

ČUDNÝ POHĽAD

- Čapovaný Staropramen • miešané nápoje • studená kuchyňa
 - originál šipky, hry • športové prenosy • živé koncerty
-a hlavne pohodaáá!!

0905 794 610

Farská 10, Nitra, www.cudnypohlad.sk, 037/6422133

NITRA

kultúrno - spoločenský mesačník

5/2009

Cena 0,33 €

(D SK)

Ročník XXXIV



**Márii Dankovej
chýbalo oslavné
slovo o Nitre**

**Deň matiek s Lýdiou
Volejníčkovou
a Ottom Weiterom**

**Vznikajú dokumenty
o nitrianskych
kostoloch**

**Bratom
Ovečkovcom
učarovali motokáry**

www.nitra.sk

Do kín prichádza nový film *Nebo, peklo ... zem*

Režisérka Laura Síváková nakrútila nový celovečerný film *Nebo, peklo ... zem*. V dramatickom príbehu o mladej talentovanej baletke účinkuje vynikajúci poľský herec Bronislaw Wroclawski, český spevák Jiří Korn, slovenský herec Ivan Martinka a slovenská herečka žijúca v Los Angeles Dagmar Edwards. Do hlavnej úlohy režisérka obsadila herečku Zuzanu Kanócz, ktorá si vyskúšala postavu mladej 22-ročnej baletky Kláry. Snímka, nakrútená podľa scenára ovenčeného cenou National Winner of Hartley - Merrill prize, vznikla s finančnou podporou Ministerstva kultúry SR.

Dej príbehu mapuje krátky životný úsek 22-ročnej baletky Kláry, ktorej život do veľkej miery ovplyvňujú muži. Priateľ Tomáš ju podviedol, otec si našiel mladšiu milenku a na scéne sa objaví aj charizmatický päťdesiatnik Rudolf, ktorý požiada Kláru, aby sa starala o jeho 13-ročnú dcéru Júliu. Z Kláry sa stane náhradná mama, aj kamarátka a časom aj Rudolfova milenka. Spočiatku sa zdá, že Klára môže byť šťastná. Črtá sa jej slubná kariéra. Režisérka L. Síváková ukazuje Kláru na dne jazera. Predznamenáva to jej ohrozenie. Podvodné zábery sa často vracajú, aby v prenesenom význame vyjadrili jej vnútorný stav.

Na predpremiére v nitrianskom kine Max sa zúčastnila Laura Síváková, Zuzana Kanócz a Ivan Martinka, ktorý vo filme stvárnil rolu Klárinho brata.

Text a foto: L. Synaková



Nitra na snímkach z minulosti



Už len staršie ročníky si pamätajú na Marxovu uličku na Čermáni. Fotografie Kolomana Zúrika zachytávajú asanáciu tejto ulice, ktorá sa vykonala niekedy v 80-tych rokoch minulého storočia. Staré ošumelé domčeky ustúpili činžiakom, v ktorých našlo svoje nové domovy tisíce Nitranov.

Text: (syn), foto: Koloman Zúrik

Velvyslanec Španielskeho kráľovstva prisľúbil španielsky futbalový klub

Primátor Jozef Dvonč a viceprimátor Štefan Štefek privítali veľvyslanca Španielskeho kráľovstva na Slovensku José Lópeza Jorrina, ktorý do nášho mesta pricestoval v rámci svojej misie na Slovensku. Sprevádzali ho zástupca vedúceho misie a 1. tajomník veľvyslanectva Iago Gil Aquado a pridelenec pre vzdelanie Luis Pardiñas Béjar.

Primátor mesta Jozef Dvonč hosťom v krátkosti predstavil históriu a najmä súčasnosť Nitry. Velvyslanec José López Jorri si so záujmom prezrel aj klientske centrum mestského úradu. V súvislosti s blížiacimi sa oslava-

mi 100. výročia vzniku futbalu v našom meste, primátor oslovil veľvyslanca so želaním, či by mohol prispieť k tomu, aby tento veľkolepý futbalový sviatok mohli nitrianski fanúšikovia vychutnať na priateľskom zápase s niektorým zo španielskych futbalových klubov.

Španielsky veľvyslanec sa zapísal do Pamätnej knihy mesta Nitry, kam okrem podpisu doplnil niekoľko viet, ktorými vyjadril svoje hlboké dojmy z návštevy Nitry. Prisľúbil, že sa do Nitry, ktorá ho očarila svojou charizmou, vráti rád aj so svojou manželkou.

pokračovanie na 5. str.



Primátor Nitry Jozef Dvonč venoval veľvyslancovi Španielskeho kráľovstva na Slovensku José Lópezovi Jorriovi knihu fotografií o Nitre. Slová primátora tlmočila prekladateľka (na foto vľavo). Foto: L. Synaková

OBSAH

- 2 Nová obytná štvrť ponúka spojenie histórie s modernou
- 3 Zapojili sme sa do Slovenskej cesty židovského kultúrneho dedičstva
- 4 Na svete je anglická verzia knihy o tragickom bombardovaní Nitry
- 6 Na obeť holokaustu zostala len spomienka v srdciach najbližších
- 8 Mladých umelcov z Radovljice prijal primátor Jozef Dvonč
- 9 Páchatelmi trestných činov sú stále mladšie ročníky
- 10 V galérii vystavuje umelec svetového mena
- 10 Tam, kde hučali stroje, je dnes knižnica
- 11 Pripomíname si 90. výročie od tragickej smrti M. R. Štefánika
- 13 Bártovcí nám ukážu aká je Nitra z oblakov
- 14 Seniori cestujú za umením
- 24 Lea Šindlerová si povedala: „Skúsím to!“
- 28 Autistický svet Mišky Batelovej
- 28 Do Nitry príde Zbor červenej armády
- 29 Kráľ Lear vstúpil na dosky DAB
- 31 Matej Tóth prekonal svetový rekord

Foto na obálke: L. Synaková

Položili vence k Pamätníku osloboditeľov

Pri príležitosti 64. výročia oslobodenia nášho mesta od fašistickej okupácie sa v pondelok 30. marca uskutočnilo slávnostné zhromaždenie. K Pamätníku osloboditeľov sa ako prví poklonili predstavitelia mesta Nitra: primátor Jozef Dvonč, zástupca primátora Štefan Štefek, poslanci mestského zastupiteľstva, zamestnanci mestského úradu a vedenie mestskej polície. Vence vďaka položila k pamätníku aj delegácia Nitrianskeho samosprávneho kraja na čele s predsedom Milanom Belicom, delegácia Obvodného úradu v Nitre na čele s prednostom Jurajom Horváthom, členovia Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, ktorých viedol predseda Oblastného výboru v Nitre Milan Sivecký. Pamiatku padlých si pripomenuli tiež príslušníci Ozbrojených síl SR a občania mesta Nitra. Spomienkové zhromaždenie pripravilo mesto Nitra spolu s nitrian-



skym Oblastným výborom Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov.

K zhromaždeným občanom sa prihovril primátor mesta Nitra Jozef Dvonč, ktorý v krátkosti pripomenul historické obdobie spred 64. rokov, ktoré sa nám dnes zdá príliš vzdialené. Napriek tomu si musíme ešte i dnes pripomínať všetky udalosti, ktoré sprevádzali dni, keď do nit-

rianskych ulíc vkročila sloboda. Slávnostné zhromaždenie obyvateľov Nitra sprevádzala poslankyňa mestského zastupiteľstva Oľga Csákayová a slávnostné dojmy z tohto stretnutia umocnilo vystúpenie miešaného speváckeho zboru Glória pod vedením dirigenta Jozefa Petráša.

Text a foto:
Ludmila Synaková

Nová obytná štvrť ponúkne spojenie histórie s modernou

V tesnej blízkosti centra, na území bývalého nitrianskeho pivovaru, sa spúšťa dlho očakávaný projekt výstavby novej štvrte s názvom Nová Nitra. Predaj bytov bol odštartovaný poklepaním základného kameňa v utorok 7. apríla, na ktorom sa zúčastnilo aj vedenie mesta Nitra. Investori ponúkajú na predaj byty s nádhernými výhľadmi na Nitriansky hrad, Zobor a na Kalváriu. Budúci obyvatelia majú zaručenú výhodnú lokalitu s blízkosťou centra, s komfortným parkovaním, s terasami, predzáhrad-

kami, zelenými átriovými plochami, ktoré spríjemňujú každodenný život. Primátor Nitra Jozef Dvonč uvítal odvahu investorov, ktorí prinášajú do Nitra zaujímavé riešenie obytnej zóny v centre. „Nová Nitra bude určite zvláštnosťou nášho mesta. Teší ma, že práve v čase, keď spoločnosť rieši dopady finančnej a hospodárskej krízy, sa našli odvážni investori a developeri, ktorí prinášajú riešenie bytovej otázky pre ľudí, ktorým Nitra prirástla k srdcu,“ konštatoval primátor J. Dvonč. Ako ďalej podotkol,

budúca obytná štvrť prinesie možnosti bývania pre potenciálnych investorov - malých a stredných podnikateľov, ale aj zamestnancov vznikajúceho priemyselného parku Juh, ktorý buduje mesto Nitra prostredníctvom vlastnej spoločnosti Nitrianska investičná, s.r.o. smerom na Nové Zámky.

„Už tohto roku tu nemecký investor Mühlbauer, zamestná absolventov univerzít a stredných škôl. Verím, že i táto skutočnosť nahráva zámeru developerov vybudovať novú modernú štvrť. Želám tomuto pro-

jektu, aby sa podaril. Aby tvorcovia, ktorí ho pripravovali urobili všetko pre jeho realizáciu a želám, aby obyvatelia a návštevníci mesta boli s týmto projektom spokojní," konštatoval primátor Jozef Dvonč. Ambiciózný projekt s názvom Nová Nitra realizuje investor IAD Investments v spolupráci s developerskou spoločnosťou WBA property development. Nová obytná štvrť prinesie 550 bytov, ktoré vyrastú postupne po etapách. V prvej etape je v ponuke 150 bytov. Pôjde o dnes veľmi žiadané dvojgarsonky, 2-izbové a 3-izbové byty, v ponuke je niekoľko 4-izbových bytov. Náklady na prvú etapu projektu, ktorá má byť hotová do konca roka 2010, predstavujú viac ako 13 miliónov eur. Obytná štvrť bude podľa prezentovaného projektu situovaná do východnej časti lokality - v smere k fakultnej nemocnici. Budúci obyvatelia a ich návštevníci budú mať k dispozícii



Základný kameň poklepal aj viceprimátor Štefan Štefek, na snímke vpravo.
Foto: L. Synková

200 vonkajších a 70 podzemných parkovacích miest. Podľa predsedu predstavenstva IAD Investments Pavla Smetanu, na tomto území postupne vyrastie harmonický multifunkčný celok, ktorý v sebe citlivo spojil funkcie bývania a všetkého, čo

človek k spokojnému bývaniu potrebuje. Ideálna poloha, komplexnosť funkcií spolu s efektným architektonickým riešením, predurčujú túto lokalitu na ideálne miesto pre život v meste pod Zoborom.

Ludmila Synková

Zapojili sme sa do Slovenskej cesty židovského kultúrneho dedičstva



Prezentácia projektu vyvrcholila odhalením tabule s popisom budovy a logom. Tohto čestného aktu sa ujali primátor Nitry Jozef Dvonč (vpravo) a riaditeľ Slovenského centra židovského kultúrneho dedičstva v Bratislave Maroš Borský.

Súčasťou slovenskej histórie je 105 synagóg a modlitební, viac ako 700 cintorínov a niekoľko rituálnych kúpeľov, ktoré tu zostali ako trvalá pamiatka na stáročné spolužitie so židovským obyvateľstvom. Prezentáciou projektu v utorok 8. apríla v synagóge sa naše mesto zapojilo do projektu Slovenská cesta židovského kultúrneho dedičstva, ktoré je súčasťou Európskych ciest židovského kultúrneho dedičstva.

Riaditeľ Slovenského centra židovského kultúrneho dedičstva v Bratislave Maroš Borský najskôr spomenul knihu Huga

pokračovanie na 4. str.

Zapojili sme sa do Slovenskej cesty...

dokončenie z 3. str.

Betauera, ktorá vyšla vo Viedni v roku 1922 s názvom Mesto bez Židov. Táto udalosť otriasla verejnou mienkou, pretože ako hovorí názov prezentovala mestá bez Židov, ktorí v tom období tvorili 20 až 30 percentný podiel na obyvateľstve každého európskeho mesta. „V tom čase nik netušil, že počas II. svetovej vojny sa odohrá niečo také strašné, ako je holokaust a že Hugo Betauer nebol svojou knihou ďaleko od pravdy. Kým ešte v 30-tych rokoch minulého storočia žilo na Slovensku 130 000 Židov, dnes býva naj-

mä v Košiciach a Bratislave približne 3 000 Židov. Vstupom našej krajiny do EÚ väčšina komunity mizne a asimiluje sa do väčšinovej spoločnosti,“ povedal M. Borský.

Prezentácia projektu vyvrcholila odhalením tabule s popisom budovy a logom. Tohto čestného aktu sa ujali primátor Nitry Jozef Dvonč a riaditeľ Slovenského centra židovského kultúrneho dedičstva v Bratislave Maroš Borský. Týmto aktom sa mesto Nitra oficiálne zapojilo do projektu, zásluhou ktorého sa židovské pamiatky postupne integrujú do turistického produktu

miest. Na pamätnej tabuli, umiestnenej pri vchode do synagógy, stojí: „Neologická synagóga bola postavená v roku 1911 podľa plánov Leopolda (Lipóta) Baumhorna (1860 - 1932) Budova dnes slúži ako pamätná expozícia holokaustu a centrum kultúrnych aktivít mesta.“

Pietnu spomienku zorganizovali: Mesto Nitra, Slovenské národné múzeum - Múzeum židovskej kultúry v Bratislave, Slovenské centrum židovského kultúrneho dedičstva.

Text a foto:
Ludmila Synaková

Na svete je anglická verzia knihy o tragickom bombardovaní Nitry

V Obradnej sieni Mestského úradu v Nitre vo štvrtok 26. marca slávnostne uviedli do života anglickú verziu knihy Šte-

fana Košovana „Nitra, slovenské Coventry?“ s názvom „Nitra - The second Coventry“, ktorá podáva svedectvo o niči-

vom bombardovaní nášho mesta pred 64 rokmi. Na slávnosti sa zúčastnil primátor Nitry Jozef Dvonč, zástupca primátora František Baláž, podpredseda Nitrianskeho samosprávneho kraja a poslanec mestského zastupiteľstva Ján Vančo a ďalší hostia.

Pri leteckom kobercovom útoku 27 ruských bombardérov v pondelok 26. marca 1945 zahynulo 345 Nitranov a zranený bol približne rovnaký počet ľudí. O zmapovanie tejto tragickej udalosti sa ako jediný zaslúžil Štefan Košovan, ktorý starostlivo prešiel všetky archívy a pred štyrmi rokmi podal prvé, knižne spísané svedectvo o tejto tragédii. Bombardovanie Nitry prirovnal k anglickému mestu Coventry, kde došlo k rovnakému leteckému bombardovaniu.

Na slávnostné uvedenie knihy bol pozvaný aj primátor an-



Autor knihy Štefan Košovan (vpravo). K vydaniu knihy mu prišiel zablahoželať spolužiak z gymnaziálnych štúdií Sebastian Labo.
Foto: Ludmila Synaková

glického mesta, ktorý sa na slávnosti z dôvodu pracovného zaneprázdnenia nemohol zúčastniť.

Ako povedal viceprimátor mesta František Baláž, ktorý sa osobne zasadil za vydanie an-

glickej verzie, Rusi bombardovanie ospravedlňovali tým, že sa domnievali, že mesto je obsadené Nemcami. Tí však Nitrú opustili deň pred náletmi. Červená armáda zničila veľa domov a vážne poškodila mnohé

historické pamiatky, medzi inými Veľký seminár, Veľkoprepoštský palác či Nitriansky hrad, kde bomba zdevastovala vežu s historickými zvonmi.

Ludmila Synaková

Nové pamätné tabule obetiam bombardovania

Primátor mesta Jozef Dvonč a nitriansky biskup Viliam Judák odhalili vo štvrtok 26. marca nové pamätné tabule na dvoch spoločných hrobch, ktoré sa nachádzajú na západ-

nej strane mestského cintorína. Pochované sú v nich obeť nečakaného bombardovania Nitrú spred 64 rokov.

V dvoch hrobch leží spolu 50 ľudí, ktorí zahynuli krátko

pred ukončením II. svetovej vojny - 26. marca 1945. Letecký útok sa začal o 9.20 hodine počas predveľkonôčného pondelňajšieho predpoludnia. Nitrianske ulice boli v tomto čase plné ľudí, ktorí sa pre oneskorené vyhlásenie leteckého poplachu nestihli schovať do krytov. Nad Nitrú vzlietlo dovedna 27 bombardovacích lietadiel, tieto na mesto zhodili 166 bômb.

Podľa archívnych dokumentov cieľom bombardovania boli kasárne v centre mesta (dnešná tržnica) a časť mesta Párovece, kde mala byť sústredená nemecká okupačná armáda. Bomby však zasiahli aj centrum mesta, tržnicu a podhradie. Zničených bolo 48 budov, ďalších 289 bolo silne a 430 ľahšie poškodených. Pri nálete zahynulo presne 345 ľudí a počet zranených je približne rovnaký.

Ludmila Synaková



Primátor mesta Jozef Dvonč a nitriansky biskup Viliam Judák odhalili vo štvrtok nové pamätné tabule na dvoch spoločných hrobch. Foto: autorka

Velvyslanec Španielskeho kráľovstva prisľúbil...

dokončenie z 1. str.

Pred návštevou vedenia mesta, viedli ich kroky ku kardinálovi Jánovi Chryzostomovi Korcovi, ktorý - ako sa zdôveril velvyslanec José López Jorrin, je pre nich stelesníím boja Slovenska proti diktatúre. Ďalším cieľom vzácnej návštevy bolo bilin-

gválne nitrianske Gymnázium na Pároveckej ulici, kde zástupcovia Španielskeho velvyslanectva v Bratislave ocenili 4 vynikajúcich študentov pridelením štipendií v hodnote 600 eur. Ako informoval riaditeľ spomínaného gymnázia Juraj Opačítý, finančné ocenenie im odo-

vzdali za školské výsledky a mimoškolské aktivity počas minulého školského roka. Tieto štipendia bývajú pridelované každoročne v súlade s medzinárodnou dohodou a legislatívou pre pridelovanie štipendií Ministerstva školstva Španielskeho kráľovstva. **Ludmila Synaková**

Na obeť holokaustu zostala spomienka v srdciach najbližších

Nitrianskou Synagógou sa niesol v utorok 7. apríla plač židovskej matky v podaní herečky Divadla A. Bagara a poslankyne Mestského zastupiteľstva v Nitre Evy Hlaváčovej. Medzi vzácnymi hosťami pietneho spomienkového stretnutia, ktoré sa uskutočnilo v nitrianskej Synagóge, pri príležitosti 67. výročia od deportácie nitrianskych Židov do koncentračných táborov, boli primátor Nity Jozef Dvonč, predseda NSK Milan Belica, viceprimátor Nity František Baláž, poslankyňa MsZ Olga Csákayová, riaditeľ Slovenského centra židovského kultúrneho dedičstva v Bratislave Maroš Borský a vedúca útvaru kultúry a športu MsÚ Dagmar Bojdová.

Spoločne s dvomi desiatkami pozostalých si pripomenuli historické udalosti, ktoré vo vojnových časoch otriasli Nitrou a hlboko zasiahli do relatívne pokojného, i keď vojnovu narušeného života tamojšieho obyvateľstva. Po tisícoch nitrianskych Židov zostala len spomienka v srdciach ich najbližších, ktorí mali to šťastie, že

prežili. Prvý transport odišiel z Nity 11. apríla 1942 o 19.15 hodine, posledný 17. septembra 1944, keď predtým boli mladí Židia sústredení v pivničných priestoroch vtedajšieho kina Tatra (dnešného Starého divadla K. Spišáka).

Na deportovaných Židov spomínal primátor Jozef Dvonč, keď povedal: „Tento vzácny priestor zachováva ešte vzácnnejšie artefakty, viažu sa k tragédii slovenských Židov počas II. svetovej vojny. Expozícia holokaustu v nitrianskej Synagóge pod názvom „Osudy slovenských Židov“ zachytáva nespočetné množstvo osobných tragédií ľudí deportovaných na smrť do koncentračných táborov. Svoju minulosť si každý národ uchováva pre budúce generácie. Minulosť národa, to nie sú len udalosti, na ktoré je každý národ právom hrdý a tvoria jeho národné povedomie, ale žiaľ, sú to aj spomienky na tragické udalosti a činy. Práve ony sú



Spomienka na deportovaných Židov sa začala monodramou v podaní herečky Divadla A. Bagara a poslankyne Mestského zastupiteľstva v Nitre Evy Hlaváčovej. Spreádzal ju hudobník Egon Gnoth.

pre súčasnosť varovaním a majú nás poučiť o ich tragických dôsledkoch, ktoré sa už nikdy nebudú dať vrátiť späť. Boli osobnou tragédiou pre tisíce ľudí a bolo by i našou osobnou tragédiou, ak by sme dovolili, aby sa zopakovali. Vážme si každého človeka a nerobme rozdiely medzi ľuďmi. Nezabúdajme na vzájomnú toleranciu, na úctu a dôstojnosť človeka, chráňme život človeka ako najvyššiu hodnotu, chráňme všetky hodnoty, ktoré robia človeka človekom a národ kultúrnym národom.“

Pietna spomienka bola zakončená ďalšou spomienkou - na nedávno zosnulého nitrianskeho rodáka Františka (Shraga) Weila, ktorého grafiky tvoria stálu výstavnú expozíciu v synagóge.

Ludmila Synaková



M. Borský, J. Dvonč, M. Belica, O. Csákayová, F. Baláž, D. Bojdová (sprava).
Foto: autorka

Márii Dankovej chýbalo oslavné slovo o Nitre

Z vyznania lásky k rodnému mestu, poskladaného do veršov a starostlivo „položeného“ na papier, vznikla utešená zbierka básní, plná vrúcnych citov a jemnocitných myšlienok. Knižočka dostala pomenovanie „Verše môjmu mestu“, čím jej autorka Mária Danková vyjadrila azda všetko, čo cíti k mestu, rozprestierajúcom sa na siedmich vrškoch. Zbierku básní prevadil do života primátor

ako turistická sprievodkyňa. Kým sa z dlhoročnej sprievodkyne Nitrianskeho informačného systému a z bývalej učiteľky základnej školy Márie Dankovej stala poetka, uplynul nejaký ten čas. Prvé veršičky jej zišli na um, keď „postúpila“ do pozície starej mamy malej Dominiky. Verše môjmu mestu sú jej druhou knižkou a akousi prirodzenou reakciou na dojmy z takmer každodenných

A tak vznikol veršík: Topánočka postoj trošku, kým do teba strčím nôžku, nemôžem byť vonku bosá, lebo už napadla rosa! Mária Danková postupne zveršovala všetko, čo padlo dieťaťku do oka: kľučku, tanierik, chlebič, ohník... Na každý týždeň ju čakalo vtipné štvorveršie.

Mária Danková potrebuje k tvorbe intímne chvíľky, kedy si zapáli sviečku a sadne k počítaču. Bohužiaľ, tých chvíľ je málo, vždy som obklopená blízkymi ľuďmi. Píšem do počítača, o ktorý sa mi starajú deti. prvými čitateľmi jej veršičkov boli jej priateľky, dnes je to manžel.

Verše môjmu mestu sú druhým doplneným vydaním. Pribudlo päť nových básní - o Corgoňovi, Svoradovej jaskyni, o tom ako Turci prišli na hrad a iné. Chýba báseň o drážovskom kostolíku, ktorá uzrelo svetlo sveta len nedávno a nestihli ju zaradiť.

„Je toho v Nitre ešte veľa, čo by sa dalo zveršovať,“ zasnívala si pani Danková. „Zbožňujem Nitrú! Od malička ma k tomu viedli rodičia. Maminka mi ako malej rozprávala povesti, ktoré dodnes využívam pri sprevádzaní turistov.“

Prvé vydanie uzrelo svetlo sveta vďaka priateľkám - tlačiarke, ktoré jej básničky postupne zbierali a ukladali, až kým v roku 1996 vyšlo v knižnej podobe. Zásľuhu na druhom vydaní má riaditeľka Domu Matice slovenskej v Nitre Mária Miháliková, ktorá Mesto Nitra požiadala o grant a jej žiadosti bolo vyhovené. Knižka vyšla v náklade 200 ks. Výťažok z predaja I. vydania pôjde na ďalšiu dotlač.

Ludmila Synaková



Pri krste asistoval Juraj Novák, s ktorým pani Marika spolupracuje ako sprievodkyňa. Krstným otcom bol primátor Jozef Dvonč.

Jozef Dvonč v stredu 15. apríla v nitrianskej Synagóge. Pri „krste“ posypal útku knižočku chlebom a solou, nezabudol jej zaželať veľa spokojných čitateľov a autorke, ktorú pozná 36 rokov, mnoho tvorivej invecie. „Nitra je krásne mesto a oslavných veršov nebude nikdy dosť,“ doložil primátor J. Dvonč. Krstom knižočky sprevádzal vedúci oddelenia cestovného ruchu, propagácie mesta - NISYS J. Novák, s ktorým pani Marika spolupracuje

pochádzok po nitrianskych pamätihodnostiach, sakrálnych pamiatkach a turistických lokalitách, ktoré brázdí s návštevníkmi Nitry. Ako úprimne priznáva: „Lásku k rodnému mestu Nitre som získala od rodičov. Tlmočím ju v čerstvo vydanéj knižočke básní!“ Písanie básní sú jej prirodzenou reakciou na všedné dni, na prvé „hlášky“ prvej vnučky Dominiky, ktoré ju oslovili, ako napr. „Babi, je mi zima na nožičku, lebo je vonku rosa!“

Zomrel bývalý riaditeľ nemocnice Viktor Žák

Dlhoročný riaditeľ nitrianskej nemocnice Viktor Žák zomrel vo veku 59 rokov. Vo štvrtok 26. marca podľahol ťažkej chorobe. Na poslednej rozlúčke, v utorok 31. marca, sa s ním na nitrianskom Mestskom cintoríne rozlúčili všetci, ktorí ho poznali a ktorým pomohol aj ako lekár. Predchádzala jej svätá omša v Kostole Nanebovzatia Panny Márie na nitrianskej Kalvárii. Omšu slúžil biskup František Rábek, ktorý bol spolužiakom zosnulého na nitrianskom gymnáziu. Viktor Žák bojoval so zákerou chorobou do poslednej chvíle. Svoje ochorenie si neprípúšťal, stále bol aktívny. Jeho posledným pôsobiskom bol post riaditeľa Mestskej nemocnice v Zlatých Moravciach, kde pôsobil od februára 2008.

Okrem toho bol predekanom na Fakulte sociálnych vied a zdravotníctva na Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre, ako aj členom komisie zdravotníctva a sociálnych vecí pri Mestskom zastupiteľstve v Nitre. MUDr.

Viktor Žák viedol nitriansku Fakultnú nemocnicu pätnásť rokov, až do januára 2008.

(rm)

Mladých umelcov z Radovljice prijal aj primátor Jozef Dvonč

Primátor Nitra Jozef Dvonč prijal delegáciu ZUŠ zo slovenského mestačka Radovljica, ktorú sprevádzala riaditeľka ZUŠ J. Rosinského v Nitre Alena Vaňová. Mladí hudobníci zavítali do Nitra na pozvanie miestnej ZUŠ pri príležitosti konania medzinárodného festivalu Nitrianska hudobná jar ZUŠ J. Rosinského. Nitrianskemu publiku sa predstavili na koncerte v Synagóge. Priateľské kontakty medzi oboma školami trvajú približne 6 rokov. Školy sa kontaktujú výmennými návštevami každý druhý rok. Návšteva zo Slovenska, na čele s riaditeľkou Marijou Peternelovou (na snímke), priviezla primátorovi Jozefovi Dvončovi srdečné pozdravy od starostu ich mesta, ktorý pôvodne plánoval sprevádzať ich počas pobytu na Slovensku. Jeho pôvodné plány nečakane skrížili neodkladné pracovné povinnosti. Riaditeľka radovljickej školy M. Peternelová odovzdala primá-

torovi Dvončovi spomienkové darčeky, ako aj turistického sprievodcu po Slovensku. Primátor Jozef Dvonč hosťom v krátkosti predstavil naše mesto a zmienil sa aj o práve prebiehajúcej rekonštrukcii budovy bývalej ZŠ, kam sa v dohľadnom čase presťahujú všetky odbory ZUŠ J. Rosinského. Spomenul tiež plány vedenia mesta, týkajúce sa nadväzovania partnerských kontaktov. „Naše mesto má družbu so srbskou obcou Báčsky Petrovec, z Chorvátska je to Osijek a v súčasnosti hľadáme partnera v Slovensku. Naším zámerom je kontaktovať sa s mestom Maribor, ale neodmietneme ani Radovljicu,“ dodal primátor. „Hudba je jedinečný fenomén. Spája národy aj bez znalosti jazyka,“ konštatoval primátor J. Dvonč, ktorý hosťom prezradil, že sám bol žiakom umeleckej školy, kde sa učil sa hrať na akordeón.

Text a foto:
Ludmila Synaková



Páchatelmi trestných činov sú stále mladšie ročníky



V rámci projektu NITRA - MESTO PREVENČIE sa uskutočnila beseda v centre poradenských a intervenčných služieb Budúcnosť na Wilsonovom nábreží v Nitre. Prednášajúcimi boli vyšetrovatelia Krajského veliteľstva Policajného zboru SR v Nitre: Mário Šrank a Anton Čerešňák a vedúca komunikácie a prevencie KR PZ SR v Nitre Eva Čakajdová.

Foto: Ludmila Synaková

Trestnoprávna zodpovednosť mládeže bola hlavnou témou diskusného fóra, ktoré sa v rámci projektu NITRA - MESTO PREVENČIE uskutočnilo, tak ako každú poslednú stredu v mesiaci, v Centre poradenských a intervenčných služieb Budúcnosť na Wilsonovom nábreží v Nitre. V úlohe hlavných aktérov večera sa ocitli vyšetrovatelia Krajského veliteľstva Policajného zboru SR v Nitre: Mário Šrank a Anton Čerešňák a vedúca komunikácie a prevencie kriminality KR PZ SR v Nitre Eva Ča-

kajdová. Do diskusie sa aktívne zapájal aj koordinátor projektu, preventista Mestskej polície v Nitre Miroslav Duchoň a pedagogička UKF, ktorá sa venuje liečbe závislostí doc. Luba Pavelová.

Podľa policajných vyšetrovateľov, z celkovej trestnej kriminality tvorí kriminalita mladistvých 16,3 percenta.

„Našou úlohou by malo byť, aby sme takúto trestnú činnosť eliminovali. Mladý človek si musí byť vedomý, že ak spácha trestný čin, bude mu tento skutok za-



znamenajú do policajnej evidencie,“ povedal Mário Šrank.

V prípade, že sa ako dospelý dopustí trestného činu, v tejto evidencii si ho „pozrieme“, či s kriminalitou nezačínal už ako mladistvý. Kriminalita detí a mládeže neklesá, má skôr stúpajúcu tendenciu. Rastie najmä u maloletých a ešte väčší nárast má u mladistvých vo veku pod 15 rokov. Táto kategória pácha najčastejšie drobné krádeže v šatniach po školách a v obchodoch. Detskí delikventi konajú často impulzívne a nedokážu si naplánovať niečo väčšie. Mladiství postupne začínajú s vykrádaním bytov a krádežami vecí odložených v automobiloch. S pribúdajúcimi skúsenosťami rastie ich rafinovanosť, pracujú v dvojiciach a neskôr vo väčších partiách. Problém je v tom, že sami si dôsledky svojho konania neuvedomujú. Je to aj dôsledok vplyvu sociálneho prostredia, v ktorom žijú, kde rodina a komunita takého správanie ovplyvňuje veľmi výrazným spôsobom.

Ludmila Synaková

V galérii vystavoval umelec svetového mena

Otvorenie veľkolepej výstavy v Nitrianskej galérii predznamenala účasť významných hostí, medzi nimi aj primátora mesta Nitra Jozefa Dvonča a predsedu NSK Milana Belicu.

Riaditeľka Nitrianskej galérie Renáta Niczová netajila radosť z toho, že vo výstavných priestoroch galérie majú príležitosť prezentovať dielo francúzskeho maliara, moravského pôvodu, pochádzajúceho z moravskej časti Slovácka - Ladislava Schovanca. Tento jedinečný a vo svete mimoriadne uznávaný umelec bol za oslnivé výsledky svojej umeleckej činnosti prijatý za člena florentskej akadémie (Accademia Araldica Internazionale li Marzocco), ktorú v roku 1446 založil Cosimo di Medici a za člena medzinárodnej akadémie vied a umení „Greci-Marino“.

Umelec maľuje diela komorného charakteru, pritom tiahne k elementárnym tvarom, vyvolávajúcím dojem, akoby boli opracované vodou a víchricou. Hovorí o ňom, že pri maľovaní sa dvorí krásy prirodzeného sveta, pričom možno v jeho diele badať istú nostalgiu a melanchóliu.



Uznávaný francúzsky maliar moravského pôvodu Ladislav Schovanec (vľavo) vystavoval v nitrianskej galérii.
Foto: autorka

Podľa kurátorky výstavy Marty Hučkovej, v rôznej miere pôsobia poeticky a zároveň dramaticky, majú zvláštne lyrické čaro a zároveň podnecujú k duchovnej činnosti. Schovanec je baladický aj dramatický, ale aj hľadač pokoja a rovnováhy. Jeho akvarely, gvaše, čínske tuše, či oleje sú

transformované do nezvyčajnej výtvarnej podoby. Pod štruktúrami horizontálneho alebo vertikálneho priestoru tušíme obrovský tvorivý zápas autora o obraz. Ladislav Schovanec získal celý rad prestížnych cien, vyznamenaní a uznaní.

Ludmila Synaková

Tam, kde hučali šijacie stroje, je dnes knižnica

Slávnostným prestrihnutím pásky v utorok 24. marca otvorili nové priestory Slovenskej poľnohospodárskej knižnice a jej vedecko - informačného centra. Táto vysoko špecializovaná inštitúcia poslúži v prvom rade študentom univerzity, ale aj ďalším záujemcom o informácie, týkajúce sa pôdohospodárskej oblasti. Na slávnostnom otvorení knižnice sa za Mesto Nitra zúčastnil zástupca

primátora František Baláz. Slovenská poľnohospodárska knižnica patrí medzi najvýznamnejšie knižnično-informačné inštitúcie v SR. Jej fond predstavuje 520-tisíc knižničných jednotiek. Ročne poskytne viac ako 200-tisíc výpožičiek. Registruje približne 10-tisíc používateľov, najmä študentov SPU a iných VŠ, obyvateľov Nitra a okolia. Po ukončení rekonštrukčných

prác má k dispozícii 5 300 metrov štvorcových, z čoho vyše polovicu tvoria používateľské priestory. Sklady zaberajú 1 500 metrov štvorcových, pričom použitie dvojpodlažného regálového systému skladovú plochu takmer zdvojnásobuje. V študovni knižnice sa nachádza literatúra rôzneho druhu určená na prezenčné štúdium. Ako informovala riaditeľka knižnice Beáta Bellérová,

predbežne je tu sústredená zbierka takmer 20-tisíc dokumentov, ako je príručková literatúra - knihy, slovníky a encyklopédie, ďalej odborná literatúra z rôznych vedných odborov, záverečné práce od roku 2004 (bakalárske a diplomové), ako aj časopisy od roku 2004, okrem aktuálnych čísiel, ktoré sú v študovni pod aulou SPU. Kapacita študovne umožňuje priebežne zvýšiť počet publikácií na 35-tisíc. Používatelia majú k dispozícii 72 študijných miest a 12 počítačov, resp. terminálov, prírodné miesta na notebooky, Wifi, kopírovaciu službu a konzultačný servis. Počet študijných miest a PC sa môže postupne zvyšovať v závislosti od náležitosti študovne.

Ludmila Synaková



Na otvorení sa zúčastnil viceprimátor Nitry František Baláž, rektor UKF Libor Vozár a hostiteľ - rektor SPU Mikuláš Látečka a riaditeľ SNK Dušan Katuščák. Foto: autorka

Pripomíname si 90. výročie od tragickej smrti M. R. Štefánika

V piatok 3. apríla 2009 bola v Ponitrianskom múzeu v Nitre za účasti podpredsedu NSK Jána Vanču sprístupnená verejnosti výstava M. R. Štefánik vo filatelii. Výstava predstavuje zaujímavý doklad o stope, ktorú Štefánikov život i smrť zanechal v prostredí ľudu. Touto výstavou si NSK a Ponitrianske múzeum pripomenuli 90. výročie tragickej smrti jedného zo zakladateľov česko-slovenského štátu. Využili ochotu filatelistu, zberateľa a člena Spoločnosti M. R. Štefánika Ing. Jána Maniacka z Nitry, ktorý zo svojich zbierok pripravil zaujímavú kolekciu známok, pohľadnic a iných dokumentov, približujúcich život, vedecské, vojenské i politické dielo tohto veľikána slovenskej politiky, vedy i vojenstva.

M. R. Štefánik sa narodil 21.



Milan Rastislav Štefánik

júla 1880 v Košariskách, ako šieste dieťa Albertíny a Pavla Štefánikovcov. Do školy začal chodiť v Košariskách v roku 1886, ďalej v Šamoríne, Bratislave, Šoproni a Sarvaši. Zmaturoval v roku 1898 v Sarvaši. Stavebné inžinierstvo začal študovať v roku 1898

v Prahe a na univerzite od roku 1900. Na doktora filozofie ho promoval Jaroslav Vrchlický v roku 1904. V tom roku odcestoval do Paríža a vedecky veľmi úspešne pracoval ako hvezdár do roku 1914. V roku 1915 nastúpil na vojenskú službu a absolvoval letecký výcvik. Bojoval ako vojenský letec a získaval českých i slovenských zajatcov do česko-slovenských légii z ktorých sa vytvorila Československá armáda. Ako diplomat pracoval na povojnovom usporiadaní Európy a vytvorení Československej republiky. Pri návrate do slobodnej vlasti 4. mája 1919 talianske lietadlo s ním havarovalo neďaleko Bratislavy a zahynul. Z vdaky za jeho prácu a na trvalú spomienku mu postavili na vrchu Bradlo monumentálnu mohylu v ktorej je pochovaný.

(jms)

Vznikajú dokumenty o nitrianskych kostoloch

Známa turistická sprievodkyňa Mária Danková sa spoločne so Štefanom Ďuranom z nitrianskej agentúry Šelís podieľajú na výrobe krátkych dokumentárnych filmov, ktorých úlohou je zachytiť krásu nitrianskych kostolov. Tridsaťminútové dokumenty o sakrálnych pamiatkach vznikajú na základe objednávky oddelenia cestovného ruchu a propagácie mesta - NISYS MsÚ v Nitre. „Slúžia pre potreby NISYS-u, ako študijný materiál pre nových sprievodcov a využívajú ich aj pri výučbe učiteľa základných a stredných škôl,“ povedal vedúci tohto oddelenia Juraj Novák. „K piatim už zrealizovaným projektom v najbližších dňoch pribudne ďalší, dokument o kostole sv. Urbana na Zobore. Autorkou scenára a sprievodného slova je sprievodkyňa NISYS-u Mária

Danková, ktorá sa sprievodcovstvom zaoberá už takmer trinásť rokov. Má bohaté skúsenosti, o Nitre aj o jednotlivých pamätihodnostiach, pozná mnoho príbehov a čo je najdôležitejšie, svojim rozprávaním dokáže zaujať.“ Tento film prichádza ako šiesty v poradí po dokumente o nitrianskej Synagóge, piaristickom kostole sv. Ladislava, františkánskom kostole sv. Petra a Pavla, o Kalvárii, kostole Nanebozratia Panny Márie na Kalvárii a kláštornom kostole Navštívenia Panny Márie, známym aj pod názvom kostol svätých Vincentiek, ktorý je na Farskej ulici a patrí k našim najnavštevovanejším.

„Nitra nemá veľa starých historických pamiatok, pretože mesto bolo veľa ráz zrovnané so zemou. Ničili ho aj nespočetné požiare.

Iste, je tu pár domov z konca 19. storočia, ale všetko ostatné je už novšieho dátum,“ hovorí Mária Danková. Zopár starších domov nájdeme v centre, ale aj tie nie sú staršie ako z konca 17. storočia, pretože aj Veľký seminár a Malý seminár boli postavené v neskoršom období. Najstarší je františkánsky kláštor zo 17. storočia. Verím, že dokumenty budú mať patričný ohlas a v budúcnosti sa využijú ako pomôcka pre školy pri organizovaní besied pre žiakov,“ hovorí M. Danková, ktorá ešte dodala: „Aby o svojom rodnom meste vedeli čo najviac, pretože Nitra si to zaslúži. Radosť mám aj z toho, ako sa deti prezentujú vynikajúcimi vedomostami o Nitre v súťaži „Nitra, moje mesto“, ktorú organizuje CVČ Domino.“

Ludmila Synaková

Nitrianski filatelisti sa pripravujú na národnú filatelistickú výstavu

V dňoch 14. - 17. mája sa naše krajské mesto stane dejiskom Národnej filatelistickej výstavy SLOVENSKO 2009. Prestížna prehliadka známokovej tvorby sa uskutoční pri príležitosti 40. výročia založenia Zväzu slovenských filatelistov (ZSF). Na súťažnú výstavu prihlásili exponáty aj filatelisti

z krajín V4, Chorvátska, Srbska, Rakúska a Ruska, takže obdivovatelia známok sa majú na čo tešiť. Miestom konania výstave bude Divadlo Andreja Bagara, kde výstavu inštalujú v priestoroch vestibulu na 2. poschodí. Ďalšie exponáty si návštevníci budú môcť prehliadnuť v priesto-

roch Ponitrianskeho múzea na Štefánikovej triede. Usporiadateľom výstavy je ZSF a Slovenská pošta spolu s ministerstvami. Národnú filatelistickú výstavu má po organizačnej stránke na starosti klub filatelistov - KF 52-51 Nitra.

(syn)

Deň matiek s Lýdiou Volejničkovou a Ottom Weiterom

Takmer každý sviatok má svoje korene v dávnej minulosti a výnimkou nie je ani Deň matiek, ktorý sa u nás oslavuje pod týmto názvom až po roku 1989. Predtým sme tu mali Medzinárodný deň žien, ktorý bol synonymom Dňa matiek, akurát dátum bol marcový a nie májový. Sviatok, ktorý oslavujú v mnohých krajinách, dvíha na piedestál hádam najdôležitejší článok základu spoločnosti rodiny - mamu. Matka je prvým človekom, s ktorým sa stretávame pri narodení. Je to práve tá osoba, ktorá bdie nad našimi prvými krokmi, stará sa, keď

máme horúčku a lieči boľavky. Samozrejme, za výdatnej pomoci otca a v konečnom dôsledku, pri akomkoľvek zapoknutí v živote či pri riešení problémov „chodíme za mamou“.

Oslavy Dňa matiek sú „rozložené“ na tri samostatné koncerty. Prvý bude v sobotu 9. mája o 16. hodine v mestskej časti v Janíkovciach, kde sa v miestnom Kultúrno - spoločenskom centre uskutoční pri tejto príležitosti spoločenské stretnutie s názvom REPETE NÁVRATY. V programe zaspieva Oľga Szabová, Lýdia Volejničková a Martin Jaku-

bec. Účinkovať budú aj deti z materskej a základnej školy.

V nedeľu 10. mája sú pripravené ďalšie dva koncerty - o 16. hodine v Kultúrnom dome v Dolných Krškanoch všetkým ženám zaspieva Otto Weiter so skupinou a o 17. hodine v Kultúrnom dome v Dražovciach sa zopakujú REPETE NÁVRATY s Lýdiou Volejničkovou, Zdenom Sychrom a zástupcom mladšej generácie, Martinom Jakubcom. Srdečne sú vítané všetky mamy, mamky, mamičky, ale aj babky a staré mamičky.

(syn)

Bártovci nám ukážu, aká je Nitra z oblakov krásna

Oddelenie cestovného ruchu a propagácie mesta - NISYS Mestského úradu v Nitre sa v týchto dňoch intenzívne pripravuje na blížiacu sa letnú turistickú sezónu. „Momentálne pracujeme na modernizácii propagačných materiálov a to nielen po obsahovej, ale aj po vizuálnej stránke.

S veľkým úspechom sa na výstavách cestovného ruchu doma a v zahraničí stretol informačný bulletin „Nitra 2008 - informácie pre turistov“, ktorý sme vydali v slovenčine a v dvoch jazykových mutáciách - anglickom a nemeckom jazyku.

Vďaka tomuto bulletinu sme vzbudili pozornosť na výstavách cestovného ruchu vo Viedni, v Brne a v Prahe, kde sme boli zastúpení v ex-

pozícii Nitrianskeho samosprávneho kraja. V týchto dňoch brožúrku expedujeme do Bruselu, kde poslúžia potrebám Európskej komisie,“ informuje vedúci oddelenia Juraj Novák.

Pracovníci oddelenia sa momentálne venujú spusteniu nového turisticko-informačného systému, ktorý by mal ulahčiť orientáciu po Nitre turistom, ako aj pre obyvateľom mesta. Tento nový zdroj by mal prispieť k lepšej informovanosti o pamiatkach a objektoch cestovného ruchu v našom meste.

Krátko pred štartom do letnej sezóny sa na pulte mestskej informačnej kancelárie NISYS objaví nová kniha s názvom „Nitra v oblakoch“. Pôjde o obrazovú publikáciu v netradičných pohľadoch -

v vtáčej perspektívy - priblíži krásy a vzácnosti mesta pod Zoborom. „Myslím si, že v sérii nedávno vydaných kníh o Nitre, to bude veľmi zaujímavá publikácia. A to hlavne pre Nitranov, ktorí budú mať príležitosť vidieť svoje mesto z trošku iného pohľadu - z vtáčej perspektívy. Pohľady na známe nitrianske dominanty sú úžasné a prekvapia aj človeka, ktorý Nitru dôverne pozná. Snímky vznikli v autorskej dielni otca a syna Vladimírov Bártovcov. Momentálne sa nachádzame vo fáze výberu fotografií, spracúvame k nim textový materiál. Verím, že knihou potešíme všetkých, čo zvyknú kupovať knihy ako prezenty pri ceste do zahraničia,“ hovorí vedúci oddelenia J. Novák. **L. Synaková**

Máj v znamení organového festivalu ARS ORGANI 2009

Poslednú aprílovú nedelu sa úvodným koncertom mladého juhoafrického organistu Josepha Jeremyho začal 2. ročník medzinárodného festivalu organovej hudby ARS ORGANI 2009. V Kostole sv. Ladislava v Nitre na vás čaká jedinečný umelecký zážitok, ktorý sprostredkujú umelci z európskych krajín. Umelecký prínos 1. ročníka festivalu ARS ORGANI 2008 zhodnotil podpredseda NSK Ján Vančo. Začal podakováním poslancom Mestského zastupiteľstva v Nitre, ktorí

festival podporili aj tohto roku, a to schválením financií potrebných na zabezpečenie organizácie podujatia. Zároveň spomenul ich ústretovosť pri podpore ďalších kultúrnych aktivít - vydania publikácie o doktorovi Pavlovi Straussovi, knihy o bombardovaní Nitry počas II. svetovej vojny a prípravy konferencie o výročí prvého slovenského štátu. Primátor Nitry Jozef Dvonč vyzdvihol myšlienku obohatiť kalendár kultúrnych podujatí v Nitre medzinárodným orga-

novým festivalom. Prislúbil, že napriek množstvu povinností, si vo svojom nabitom kalendári vyhradí miesto na otvárací, ako aj na záverečný koncert festivalu. „Kultúra znamená mnohorakosť. Nejde len o vážnu hudbu, ale aj o iné typy umenia, ktoré má mesto v pláne zorganizovať, či je to už 3-media show, ktorá bude na Letnom kúpalisku na Sihoti v Nitre pri otvorení sezóny, alebo na 6. júna pripravovaný rockový festival. Každý druh umenia **pokračovanie na 27. str.**

Seniorky cestujú za umením aj oddychom

Pod ochrannými krídlami Klubu dôchodcov na Ul. L. Okánika v Nitre sa pravidelne každý mesiac schádzajú učiteľka - seniorky. Spája ich profesionálna minulosť, ale aj rovnaký záujem o kultúrne dianie. Vedie ich pani Darina Čaprnková, ktorá je bývalou riaditeľkou CVC Domino v Nitre. Bývalé učiteľky a učiteľka sa

v súčasnosti sústreďujú na vychutnávanie si kultúrnych pôžitkov. Centrom ich záujmu je divadlo, opera, ale aj kúpeľné pobyty a zájazdy za poznáním. V utorok večer 24. marca prežili príjemný večer v historických priestoroch Slovenského národného divadla v Bratislave, kde si pozreli operu Giuseppe Verdiho Nabucco.

V najbližších týždňoch majú na pláne zájazd do maďarského Komáromu, kúpanie v Salibách, rekondičný pobyt v Lubovnianskych kúpeľoch a v júni by radi zavítali do novej budovy SND na inscenáciu Anna Kareninová.

**Text a foto:
Ludmila Synaková**



KAM V NITRE

Synagóga

*Ulica pri Synagóge, koncertná a výstavná sieň,
tel.: 037/6525 320, 0907 790 298.*

XXXVI. Nitrianska hudobná jar

Konfrontácie - 6. ročník festivalu umení, koncerty:

7. (št) 18.00 h **KOMPROVIZÁCIE** - Julo Fujak - klavír, zvukové objekty, videoprojekcia/Jan Kavan, violončelo

7. (št) 18.00 h - **SINFONIETTA DELL'ARTE**, Konstantín Ilievsky - dirigent / Matej Kozub - klarinet / Nikolaus Löschbeger - lesný roh (Rakúsko) vstupné: 2,- € (60,25 Sk), predpredaj: NISYS

VÝSTAVY

Do 5.5. Zrkadlenie hudby / Jarmila Velká, Ludivine Allegue (F) a Július Fajak (SK) / Wordless: intermediálny projekt, vernisáž: 7. máj, 19.00, výstava potrvá do 4. 6. Festival sa koná s finančnou podporou Ministerstva kultúry SR, usporiadatelia: OZ Konfrontácie, Mesto Nitra, PF UKF v Nitre, Nitrianska komunitná nadácia, Nitriansky samosprávny kraj, Nitrianska galéria

17. (ne) 17.00 Benefičný koncert Jany Havranovej a jej hostí, Jana Havranová - spev / Katarína Kleinová - violončelo / Zuzana Suchanová - klavír / Jozef Klein - recitácia, usporiadateľ: Športový klub nevidiacich a slabozrakých športovcov - SCORPIONI Nitra, v spolupráci s Mestom Nitra, vstupné: 7,- € (210,88 Sk), predpredaj: NISYS

18. (po) od 10.00 do 17.00, vstup každú celú hodinu

19. (ut) 18.00, Koncert pedagógov SZUŠ ARS STUDIO a ich hostí, usporiadateľ: SZUŠ ARS STUDIO, vstupné: 2,- € (60,25 Sk, predaj pred koncertom v Synagóge

25. (po) 18.00 „Astronómia verzus astrológia!“ host: astronóm Jozef Kováč. Predurčil nás dátum narodenia? Prednáška a diskusia o astronómii a jej poznatkoch v porovnaní s astrológiou, ale aj o iných otázkach z oblasti astronómie. Usporiadateľ: Klub Quo Vadis, vstup voľný

Stála výstava: Grafiky Shraga Weila, nitrian. rodáka. **Prehliadky:** ut: individuálne vstupy: 13.00 - 18.00, st, št: individuálne vstupy: 9.00 - 12.00, 13.00 - 18.00, so, ne: individuálne vstupy: 13.00 - 18.00. Počas prehliadkových dní sú vstupy pre organizované skupiny prostredníctvom NISYSu: v čase od 11.00 do 14.00. NISYS, Štefánikova 1, 949 01 Nitra, infotel: 037/16 186

Nitrianska galéria

Župné námestie, tel.: 037/6579 641, otvorené denne okrem pondelka od 10.00 do 18.00.

Reprezentačné sály NG:

6. 5. - 5. 7. Autorské techniky. Výstava bude mapovať jednotlivé autorské prístupy a techniky umelcov 2. polovice 20. storočia v rámci domáceho, ale aj medzi-

národného kontextu. Hlavnou ideou budú umelecké stratégie typické pre konkrétneho autora, ich vzájomné porovnanie alebo konfrontovanie.

4.5. - 24.5. XII. Diplom '09. V mesiaci máj sa každoročne (už po jedenásty krát) konajú na pôde Nitrianskej galérie obhajoby najlepších diplomových prác študentov Katedry výtvarnej tvorby a výchovy UKF v Nitre. Zastúpené budú takmer všetky výtvarné médiá - maľba, grafický dizajn, textilná tvorba, modelovanie a intermedialná tvorba.

Salón NG

25. 5. - 14. 6. Riešenie Svätoplukovho námestia v Nitre. Mesto Nitra koncom roka 2008 vyhlásilo verejnú anonymnú súťaž na urbanisticko-architektonické riešenie "Svätoplukovho námestia v Nitre". Zámerom súťaže bolo získať optimálny návrh riešenia vymedzeného územia centrálnej mestskej zóny, ktorý by kvalitatívne, v rámci nových princípov a zásad, uplatnením nového pohľadu na koncepciu centrálneho prostredia mesta predstavil a ukázal tvorivé ambície a estetické riešenia architektov. Prvým trom súťažným návrhom budú udeľené finančné ceny a spolu s ostatnými návrhmi a modelmi budú prezentované na výstave v Salóne NG.

29. 4. - 14. 6. PATRIK ŠEVČÍK: Hand Made. Výstava galérie výtvarníka venujúceho sa postkonceptuálnej textovej inštalácií a objektom, v ktorých reaguje na sociálno-politické udalosti dneška. Kurátorka: Z. Ševčíková

6. 5. - 7. 6. Výstava: Anabela Žilíková - ADVENTURE GAME

Galéria VÚŽV: Hlohovská 2, Nitra-Lužianky, *otvorené: po - pia 9.00 - 15.30 hod.*

Do 2.6. VILIAM ŠULIK: Nausea. Tvorba mladého nitrianskeho výtvarníka. Kurátorka: PhDr. Marta Hučková

Od 18.5. - 24.5. Týždeň Nitrianskej galérie

Týždeň plný rôznych podujatí pri príležitosti Medzinárodného dňa galérií a múzeí (18. máj), doobeda tvorivé dielne pre školy, poobede pre ZUŠky, školské kluby a širokú verejnosť, večer kultúrne podujatia pre dospelých (Večery výtvarných reflexií, koncert, kolektívna výtvarná akcia). Blížšie informácie na www.nitrianskagaléria.sk

Galéria HUDBY - cyklus komorných koncertov

19. 5.2009 o 18.00 h. KONVERGENCIE PO SLOVENSKU 2009, Jozef Lupták - violončelo, Igor Karško - husle, Nora Skuta - klavír. Program: Joseph Haydn, Johann Nepomuk Hummel, Bohuslav Martinů. Toto podujatie sa koná pri príležitosti Týždňa Nitrianskej galérie a v rámci koncertného turné Konvergenzie po Slovensku 2009.

Tvorivé reflexie výstav. Výtvarné reflexie výstav s arteterapeutickým dosahom v Ateliéri NG pod vedením Dany Kubalovej. Stretnutia sú určené pre každého, koho zaujíma výtvarné umenie a netradičné umelecké prístupy.

A tiež pre každého, kto túži rozvíjať vlastnú tvorivosť i bez predchádzajúceho výtvarného vzdelania a zároveň sa chce dozvedieť čosi viac o sebe samom... Každý prvý utorok v novom mesiaci o 18.00 hod. **Najbližšie stretnutie sa koná 5. 5. o 18.00 hod.** Vstupné za jedno stretnutie je 1 EUR (v cene je výtvarný materiál a občerstvenie). Svoju účasť nahláste na tel. číslo 037/6579641 alebo na mailovej adrese kultura@nitrianskagaleria.sk

Ateliér NG - Výtvarný ateliér Nitrianskej galérie s bohatou ponukou výchovno-vzdelávacích programov, tvorivých dielní a iných zaujímavých aktivít pre MŠ, ZŠ, SŠ a VŠ. Blížišie informácie na www.nitrianskagaleria.sk alebo u galerijného pedagóga Mgr. Eleny Tarábkovej / pedagog@nitrianskagaleria.sk, 037/657 96 41.

Ateliér „Mladý tvorca“ Výtvarná tvorba k aktuálnym výstavám v ateliéri pre jednotlivcov od 8 do 20 rokov. Kedykoľvek a ktokoľvek bude mať chuť tvoriť, sme tu každý štvrtok od 15.00 do 18.00 hod. Vstupné: 1 EUR Blížišie informácie: Mgr. Elena Tarábková, e-mail: pedagog@nitrianskagaleria.sk, 037/657 96 41

Ponitrianske múzeum

Štefánikova tr. 1, tel. 037/6510 000, 6514 245, Otv. denne okr. po od 9.-17.00 h, v so a ne od 10.-17.00.

11. - 31. 5. 2009 Dobrý deň, Nitra. Krajská výstava ručných a výtvarných prác ľudí s mentálnym postihnutím, **13. 5. - 16. 5. 2009 Slovensko 2009** - filat. výstava.

15. - 16. 5. (9.00 - 17.00) Deň otvorených dverí v rámci Medzinárodného dňa múzeí, ukážky konzervovania, reštaurovania, preparovania s možnosťou vyskúšať si niektoré techniky

16. 5. (17.00 - 24.00) Biela noc. Prehliadka múzea a koncert skupiny histor. hudby Musicantica, vstup voľný.

Stále výstavy: Skvosty dávnovekého Slovenska, Nitriansko v zrkadle dejín, Život v lesných a vodných biotopoch, SONDY do hĺbín nitrianskeho dávnoveku.

Každý pondelok 14.30 h klub paličk. čipky. Každú páru nedelu o 10.00 h stretnutie členov Slov. num. spol.

Diecézne múzeum

Námestie Jána Pavla II., 950 50 Nitra, 037/7721 747, otvorené denne okrem po: 10.00 - 18.00.

Múzeum ponúka faksimile rôznych dokumentov (úryvok spisu O obrátení Bavorov a Korutáncov, diplomatik, ako napr. potvrdenie Pribinovej donácie Ludovítom Nemcom, list pápeža Jána VIII. Svätoplukovi, odpoveď toho istého pápeža Metodovi, ukážky z buly Industriae tuae a Quia te zelo fidei, ukážky z hlaholík), klenotnica.

Slovenské poľnohospodárske múzeum

Dlhá ul. 94, areál AX, 950 50 Nitra, 037/65 72 573, otvorené denne okrem po. od 9.00 do 17.00.

16. 5. Noc v múzeu

23. 5. Posviacka vinohradov

Múzeum v prírode - SPM - objekt školy, tradičná technika zdobenia veľkonočných vajec - batikovanie jarnými rastlinami, pletenie korbáčov, šibákov z vrbového prútia, prehliadkové jazdy traktorbusom, detským vláčikom, vlakom nitrianskej poľnej železnice. Živý košiar: stádo oviec s mladými jahňatami košarované vo voľnej prírode v centre skanzenu. Vstupné: 1 euro. Kontaktná osoba: Mgr. Eva Kollárová, t.č. 0902 969 647

Skaznen: Mátotriedna katolícka škola, pekáreň, mliečnica, mlyny, pálenica, lisovne oleja, čistička osív, voštinársky záboj, včelíny, vinohr. dom, salaše a senníky.

Nitrianska úzkokolajná parná poľná železnica: Vozenie počas avizovaných podujatí návštevníckej sezóny. Posledný prehliadkový vstup o 16.00 h.

Misijný dom na Kalvárii

Misijné múzeum ponúka bohatú zbierku umeleckých predmetov, ktoré misionári dostali od daru v misiách po celom svete. Na výstave si môžete prezrieť predmety pochádzajúce zo zberateľskej činnosti misionárov.

ART GALÉRIA

Kupecká 7, tel.: 7419360, v po - pia od 9.00 do 17.00 h a v so. od 9.00 do 12.00 h.

Do **15. 5. akad. mal. Anna GALKOVÁ:** výstava obrazov **15. 5. - 5. 6. akad. mal. Anton GALKO:** výstava obrazov

Vivárium

VIVÁRIUM SPU, areál SPU, Tr. A. Hlinku, tel.: 65 08 791 V univerzitnom viváriu nájdete 70 chránených druhov plazov (korytnačky, hady, jaštery), ktoré boli predmetom pašeráctva a nelegálnej držby a sú tu dočasne umiestnené orgánmi štátnej správy. Pre verejnosť otvorené: v pon. a v str. od 14.00 do 16.00 h. Organizované skupiny škôl a škôlok môžu nahlásiť exkurzie aj na termíny mimo otváraj. hodín (tel., resp. na e-mailovej adrese: Jaroslav.Pokoradi@uniag.sk).

Botanická záhrada SPU

Skleníky, otv. celoročne okrem po. a pia. 9.00 - 16.00 Park, otv. denne 9.00-16.00, okrem zimných mesiacov Skupinové návštevy vopred telefonicky dohodnúť.

AGROKOMPLEX

19.- 22.5. Medzinárodný strojársky veľtrh 2009 - 16. medzinárodný veľtrh strojov, nástrojov, zariadení a technológií. **EUROWELDING** - 15. medzinárodná výstava zvárania a zváracie techniky. **STAVMECH 2009** - 8. medz. výstava stavebnej mechanizácie. **CAST - ECH 2009** - 15. medz. výstava zlievania hutníctva. **CHEM-PLAST 2009** - 13. medz. výstava plastov a chémie pre strojárstvo. **EMA 2009** - 9. medz. výstava elektrotechniky, meraní, automatizácie a regulácie.

Divadlo Andreja Bagara Nitra**Svätoplukovo námestie 4, 950 53 Nitra, 037/7721 577**

2. (so) 18.30 hod. (2:40) **TESTOSTERÓN**, veľká sála. Divadelná komédia o tom, čo si muži myslia o ženách. manifest mužskej prapodstaty. Svadobná oslava, na ktorej chýba nevesta. Ale prečo mužov. Existujú blízko seba. Jedni bez druhých nedokážu žiť. Réžia: P. Mankovecký.

4. (po) 18.30 hod. (3:30) **KRAL LEAR**, veľká sála. Jedna z najslávnejších hier Williama Shakespeara **KRÁL LEAR**. Veľký tragický príbeh o človeku, ktorý vlastnými chybami - svojou pýchou a samolúboťou príde o všetko. Jedna po druhej sa rozplynú jeho životné istoty - mravné, sociálne, citové, rodinné, materiálne. Morálny rozklad a anarchia vedie k občianskej vojne. Réžia: Ondrej Spišák.

5. (ut) 10.00 hod. (3:30) **KRAL LEAR**, veľká sála. Organizované predstavenie.

6. (st) 19.00 hod. (2:50) **OKULIARE ELTONA JOHNA**. DAB hostuje v DK Strojár Martin.

7. (št) 11.00 hod. (1:30) **VEVERICKÝ**, veľká sála. Pôvodná rozprávková hra s pesničkami. Príbeh veveričky Veronky v pestrofarebnom svete Oriáškových kúpeľov. Réžia: Ján Uličiansky.

9. (so) 18.30 hod. (2:50) **VSETKO ZA NÁROD**, 20x štúdio. Príbeh o nešťastných, tajných, letných prfemeškanych a tých osudových láskach. Ale je to aj príbeh o národnej identite, tolerancii voči iným národom a o ilúziách, ktoré si o národe a jeho potrebách človek vytvára. Réžia Michal Vajdička.

11. (po) 10.30 hod. (3:00) **DIVOTVORNÝ HRNIEC**, veľká sála.

12. (ut) 10.30 hod. (3:00) **DIVOTVORNÝ HRNIEC**, veľká sála.

13. (str) 18.30 hod. Divadlo Jána Palárika Trnava **TA-JAVORKOVA GRETY GARBO**. V hlavných úlohách Anna Javorňková a Dušan Jamrich veľká sála predplatné platí A, B platí zľava pre členov Študentského klubu SLSP, a.s., platia preukazy EURO <26, ISIC a ITIC.

14. (st) 18.30 hod. (2:50) **VSETKO ZA NÁROD**, štúdio. Organizované predstavenie.

15. (pi) 18.30 hod. (2:40) **TESTOSTERON**, veľká sála.

16. (so) 18.30 hod. (3:00) **MODRÁ RUŽA**, veľká sála. Predplatné platí A,B. Kto by nepoznal legendárne melódie Tak nekonečne krásna, Tá modrá ruža vám povie, Ružičky červené, Saigon, Len bez ženy, Vám čarokrásnu pieseň zaspievam, Zatancuj si so mnou holiubička, Možno je to zvyk, Spomínam, Keď harmonika tiško znie... a mnohé ďalšie. Réžia: J. B. Box.

18. (po) 19.00 hod. (3:20) **AGÁTA HĽADÁ PRACU**. DAB hostuje v Divadle J. Palárika Trnava Inscenácia „Agáta

hľadá prácu“ mladej poľskej autorky Dany Lukasinskej je príbehom priam vychádzajúcim z našej každodennej reality. Réžia: S. Sprušanský.

19. (ut) 11.00 hod. (3:30) **PIARGY**, veľká sála. S pomocou Margity Figuli, Františka Švantnera a Dobroslova Chrobáka vznikla pomyselná kronika novodobej Sodomy. Spoločným menovateľom vybraných poviedok sú preto mnohoraké podoby násillia, krutosti, či hriechu, ktoré môžu vzniknúť zo vzťahu medzi mužom a ženou. Réžia: J. Polák.

20. (st) 18.30 hod. (3:20) **STATKY ZMATKY**, veľká sála, predplatné platí A, B, platí zľava pre členov Študentského klubu SLSP, a.s. platia preukazy EURO <26, ISIC a ITIC Trpko - smiešny príbeh o slovenskej posadnutosti neustále niečo hromadiť a popritom ničiť tu ľudsky hodnotné a pozitívne vo vzájomných medziľudských vzťahoch a rodinných väzbách. Režisér L. Vajdička.

21. (št) 10.00 hod. (3:20) **STATKY ZMATKY**, 45x veľká sála. S pomocou Margity Figuli, Františka Švantnera a Dobroslova Chrobáka vznikla pomyselná kronika novodobej Sodomy. Spoločným menovateľom vybraných poviedok sú preto mnohoraké podoby násillia, krutosti, či hriechu, ktoré môžu vzniknúť zo vzťahu medzi mužom a ženou. Réžia: J. Polák.

21. (st) 10.00 hod. (1:20) **MATKA**, štúdio. Netradičný pohľad na intímny svet jemného rodinného pradiava. Podoby lásky materinskej, partnerskej a súrodeneckej. Réžia Mária Amsler.

22. (pi) 18.30 hod. (3:00) **SARDINKY NA SCENU, PROSÍM!** Veľká sála Skvelá komédia o divadelnom zákulisi, o zamotaných vzťahoch divadelníkov a o nepísaných zákonitostiach a pravidlách tohto prepodivného sveta. Pohľad kľúčovou dierkou do sveta „za oponou“, či skôr „za kulisami“. Réžia: Lubomír Vajdička.

23. (so) 18.30 hod. (3:00) **SARDINKY NĀ SCENU, PROSÍM!** Veľká sála.

23. (so) 18.30 hod. (2:50) **OKULIARE ELTONA JOHNA**, štúdio.

24. (ne) 16.00 hod. 19.00 hod. **Radošinské naivné divadlo: NIEKTO TO RÁD SLOVENSKE**, veľká sála, predplatné platí A,B len o 19.00 hod.

27. (st) 10.00 hod. (3:00) **PŔRTIA COUGHLANOVA**, 40x. Štúdio. Čierna komédia s mysterióznou zápletkou. Portia Coughlanová je krásna a bohatá tridsiatnička, po ktorej túžia všetci muži. Zároveň sa jej však desia. V temnom údolí Belmontskej rieky počuje za noci spev svojho mŕtveho brata - dvojčičky, ktorý sa v rieke utopil a s ktorým je aj po smrti spojená neviditeľnou pupočnou šnúrou. V hlavnej úlohe Zuzana Kánócz. Réžia Michal Vajdička.

30. (so) 18.30 hod. **Klicperove divadlo Hradec Králové: PETROLEJOVÉ LAMPY**, štúdio, predplatné platí.

Literárny klub Janka Jesenského

7. 5. o 16.30 Beseda o živote a diele spisovateľky pri príležitosti V. ročníka Literárno-výtvarnej súťaže Zlatý Dôňčovej. Krajské osvetové stredisko v Nitre

13. 5. o 16.00 Autorský večer s Pavlom Rankovom a prezentácia jeho novej knižky Stalo sa prvého septembra. Kaviareň DAB v Nitre

Krajské osvetové stredisko v Nitre

Fatranská 3, 949 01 Nitra 037/6531 545, 7335 988,
otvorené v prac. dňoch okrem utorka 10.00 - 17.00

VÝSTAVY

4. 5. - 18. 5. LITERÁRNO - VÝTVARNÁ SÚŤAZ ZLATÝ DÔŇČOVEJ, výtvarné práce a literárne príspevky krajskej súťaže pre deti MŠ, žiakov ZŠ a SŠ, vernisáž a vyhodnotenie: 4. 5. o 10.00.

7. 5. - 15. 5. PREČO SOM NA SVETE RÁD/RADA. Celoslovenský výtvarný projekt MK SR s medzinárodnou účasťou k prevencii drogových závislostí, vernisáž: 7. 5. o 10.00. Spoluorg: Národné osvetové centrum.

7. 5. - 15. 5. SPRÁVAJ SA NORMÁLNE, výtvarné práce žiakov ZŠ k téme prevencia sociálno-patologických javov, spoluorganizátor: KRPZ Nitra.

18. 5. - 29. 5. PORTRÉT DNEŠKA. Výtvarné a fotografické práce mladého amatérskeho umenia neformálnej skupiny Zelená zebra, vernisáž: 18. 5. o 17.00.

29. 5. - 17. 6. AMFO. Fotografie krajskej súťaže amatérskeho fotografu, vernisáž a vyhodnotenie: 29. 5. o 17.00.

PODUJATIA

7. 5. o 16.30 TAKÁ BOLA ZLATÁ DÔŇČOVÁ, beseda o živote a diele spisovateľky

7. 5. o 18.30 M. R. ŠTEFÁNIK - ako vedec a technik. Pokračovanie rozprávania o živote a diele Štefánika spojené s návštevou hvezdárne, spoluorganizátor: Spoločnosť M. R. Štefánika a SÚH v Hurbanove

HVIEZDOSLAVOV KUBÍN - súťaž v detskom prednese poézie a prózy:

6. 5. o 9.00 I. - III. kategória - regionálne kolo

14. 5. o 9.00 IV. - V. kategória - regionálne kolo

13. - 15. 5. o 9.00 - 13.00 VÁŽIM SI SEBA A SVOJE ZDRAVIE. Tvorivé aktivity pre ZŠ a SŠ v rámci primárnej prevencie

25. - 27. 5. o 16.00 - 19.00 DNI PODPORY ZDRAVIA. Aktívnym pohybom proti obezite

27. 5. o 16.30 podpora zdravia prírodnými prostriedkami, stretnutie lektorov alternatívnych spôsobov podpory zdravia prístupnej verejnosti

LUDOVÉ A SÚČASNÉ REMESLÁ

11., 13. 5. o 14.00 PRÁCA S TEXTILOM. Tvorivé dielne pre deti - ušijeme bábiku z plátna.

25. a 27. 5. o 14.00 DRÔTOVANIE. Tvorivé dielne pre deti - opletieme kamenky v tvare rybičky

14. 5. o 16.00 NEŠITÝ PATCHWORK. Tvorivá dielňa pre verejnosť, skladanou technikou ozdobíme vajíčka, venčeky, kvety.

KURZY

CVIČENIE JOGY - každý pondelok 16.30 a utorok 8.30, 16.00, 17.30

RELAXAČNÉ CVIČENIA - každý utorok 10.30

ORIENTÁLNY TANEC II. a III. - každý pondelok 17.00 a 18.00

ŠACH DETI kaž. utorok / 15.30

ŠACH kaž. utorok / 16.30

7. - 21. 5. o 17.00 FOTOKLUB

6. a 20. 5. o 17.00 GRAFOLÓGIA

7. 5. o 16.00 ČESKO-SLOVENSÝ POZNÁVACÍ KLUB

Téma: Vznik sokolského hnutia, Miroslav Tyrš - spomienkové pásmo. Lektor: Mgr. Viktor Štourač

13. 5. o 17.00 EQUILIBRIUM

14. 5. o 17.00 KLUB DIABETIKOV

25. - 27. 5. o 16.00 KLUB ZDRAVIA

OTVÁRA KURZY AKREDITOVANÉ MŠ SR

4. 5. o 15.00 OPATROVATELSTVO

ZUŠ J. Rosinského v Nitre

13. 5. „Nitrianska lutna 2009“ - celoslovenská súťaž v sólovej hre na strunové nástroje ZUŠ na Damborského a na J. Vuruma

14. 5. o 17.30 „Interný koncert hudobného odboru“ - koncertná sála na Damborského ul.

21. 5. o 17.30 „Koncert komornej hudby“ - koncertná sála na J. Vuruma

24. 5. o 14.30 „Slová a tóny“ - vystúpenie našich žiakov a pedagógov v kaštieli Dolná Krupá

26. 5. o 17.00 „Pocta gitarovým skladateľom“ - koncertná sála na Damborského ul.

27. 5. „Ročníkové prehrávky žiakov 3., 6. ročníka a absolventov“

28. 5. o 17.30 „Rodinný koncert“ - koncertná sála na Damborského ul.

CINEMAX

1. - 13. 5. MONŠTRÁ VS. VOTRELCI, animovaná komédia, USA, slov. dabing, Vhodný pre maloletých všetkých vekových skupín.

1. - 5. 5. NEBO PEKLO... ZEM, dráma /95 min. SR/ČR/ Nevhodný pre vekovú skupinu maloletých do 15 r.

1. - 13. 5. KURIÉR, akčný/thriller/104 min/české tituly/ Fr/Nevhodný pre vekovú skupinu maloletých do 12 r.

1. - 20. 5. PEKLO S PRINCEZNOU, Rozprávka/komédia/105 min. /ČR/ odporúčaná prístupnosť od 12 r.

1. - 12. 5. SPOVEDŇ NÁKUPNEJ MANIAČKY, romantická komédia, USA, slov. tituly, nevhodný pre maloletých do 12 rokov.

1. - 12. 5. HOTEL PRE PSOV, komédia, USA, slov. tituly, nevhodný pre maloletých do 12 rokov.



1. - 19. 5. **X MEN**, SCIFI, USA, slov. titulky, nevhodný pre maloletých do 12 rokov.
1. - 27. 5. **NEDODRŽANÝ SLUB**, dráma, SR, 2009/ slov. verzia, nevhodný pre maloletých do 12 rokov.
7. - 12. 5. **NÚDZOVÝ VÝCHOD**, dráma, USA 119 min. české titulky, nevhodný pre maloletých do 15 rokov.
7. - 20. 5. **ZNOVU**, komédia, USA, slov. titulky, nevhodný pre maloletých do 12 rokov.
14. - 20. 5. **GRAN TORINO**, krimi dráma, USA, slov. titulky, nevhodný pre maloletých do 15 rokov.
14. - 31. 5. **ANJELI A DÉMONI**, triler od tvorcov svetového blockbustera Da Vinciho kód, podľa rovnomennej knihy Dana Browna.
14. - 31. 5. **VOJNA NEVIEST**, komédia, USA, slov. titulky, nevhodný pre maloletých do 12 rokov.
21. - 31. 5. **NOC V MÚZEU 2**, akčná komédia, USA, titulky, nevhodný pre maloletých do 12 rokov.
- 21.5. - 31.5. **ODPOR**, dráma, USA, slov. titulky, nevhodný pre maloletých do 15 rokov.
- 28.5. - 31.5. **ČESKÁ REPUBLIKA**, Dokumentárny (hudobný) Česko, 2008, 90 min.
- 28.5. 31.5. **DUPLICITY**, thriller / Krimi /USA / Nemecko, 2009, 125 min.
- ARTMAX** / filmy pre náročného diváka každú stredú večer
- 6.5. *Milujte svojho zabijaka*, 13.5. *Po prečítaní spálite*, 20.5. *Zabitie JJ zbabelcom RF*, 27.5. *Repo genetická opera*

DETSKÉ KINO

KAŽDÚ NEDELU DOPOLUDNIA o 11:00.

- 3.5. *Putovanie tučniakov*, 10.5. *Harry potter a fénixový rád*, 17.5. *Winx club*, 24.5. *Škaredé káčatko*, 31. 5. *Vesmírní opičiaci*.

MINIFESTIVAL EURÓPSKEHO FILMU 7X7.

- 12.5. *Persepolis*
13.5. *slepé lásky*
14.5. *naš vodca (na pozvánky)*
15.5. *sirotinec*
16.5. *v brugách*
17.5. *Niko a cesta ku hviezdám*
17.5. *Diablova dieľňa*

Filmový klub Nitra

4. 5. (po) 19.30 *Otec na služobnej ceste*, juhosl., 135 min., 2 eurá
5. 5. (ut) 19.30 *Che Guevara - revolúcia*, USA, 122 min., 2 eurá
11. 5. (po) 19.30 *Sladký život*, tal./franc., 169 min., 2 eurá
18. 5. (po) 19.30 *Siedme nebo*, nemecký, 2 eurá
19. 5. (ut) 19.30 *Milionár z chatrče*, indický, 2 eurá
25. 5. (po) 19.30 *Nebo, peklo ... zem*, slovenský, 2 eurá

Kružok mladých filatelistov

Kružok mladých filatelistov, Párovská ul. 42 (členovia sa schádzajú vo filatelistickom obchode NR ZBERATEL - vchod z dvora). Ďalšie schôdzky krúžku budú každý piatok v mesiaci o 16.00 h.

Každý člen dostane zadarmo známky do svojej zbierky, môže si vymieňať známky s ďalšími členmi krúžku, naučí sa správne odepovať známky z listov, vyhľadávať ich v katalógoch a oceňovať ich, naučí sa pripravovať exponáty na filatelistické výstavy a zahrá si filatelistické hry. Kontakt - Ján Maniaček, 733 50 60, Dlhá ul. 56

Dom Matice slovenskej

Dolnočermánska ul. č. 737, č. tel., fax.: 037/656 62 28

Aktualizovaná výstava fotografií z matičnej činnosti v regióne v DMS počas pracovných dní od 9.00 do 15.00 h

5. - 18. 5. Pamätníky Milana Rastislava Štefánika na Slovensku. Vernisáž výstavy 5.5. o 11.00 v DMS Nitra v spolupráci so spoločnosťou M. R. Štefánika v Nitre.

16. - 17. 5. Po stopách sv. Svorada - patróna Nitry, dvojdnový autobusový zájazd do Poľska - Tropie nad Dunajcom, Farnosť sv. Svorada, v spolupráci so Seniorklubom na Baničovej ulici v Nitre.

19. - 29. 5. Najkrajšia hviezdička je moja mamička - výstava detí MS a ZŠ - mamičky očami svojich detí, portréty mamičiek, obrázky ako mamičky pracujú, starajú sa o rodinu a svoje detičky.

24. 5. populárni: „Požehnaj nám vinice sv. Urban“. Podujatie v spolupráci s MO SZZ v Nitre - Dražovciach , OZ Tradícia a MO SHZ v Nitre - Dražovciach

Po - Pi: 9.00 - 15.00 h úradné hodiny DMS

Ut: každý páry 15.00-17.00 h stretnutia filatelistov

Ut: druhý v mesiaci 16.30 h zasadnutie výboru MO MS

15. - 16. h úradné hodiny pre členov a sympatizantov

St: 14.00 - 20.00 h stretnutie krúžkov salez. mládeže

Št: 10.00 - 11.30 h návvis Speváckeho zboru Nevádza pri DMS Nitra a Centre seniorov v Nitre

15. - 16.h úradné hodiny pre členov a sympatizantov MS

Št: 16.30 h šachový klub

Št: 15.00 - 16.00 h úradné hodiny pre členov

Št: 17.00 h stretnutie OZ ARCHA

Pi 14.00- 20.00 h stretnutie krúžkov salez. mládeže

Ne: 15.00 h stretnutie OZ Archa

Nitrianska hviezdáreň

7. 5. o 18.30 h **Prednáška: M. R. Štefánik**

7. 5. od 20.30 h **Večerné pozorovanie oblohy**

14. 5. o 17.00 h **Zasadnutie astronomickkej rady**

o 18.00 h **Astronomická poradňa.**

Každú stredú a štvrtok o 9.00, 10.30, 13.00 h Exkurzie do astronomickkej pozorovateľne pre skupiny zo škôl.

Návštevy treba vopred dohodnúť na č. t. : 037/653 74 49

Centrum pre seniorov

CPS, Baničova č. 12, tel. 037/6925 510 - 11, otvorené po - pi: 9.00 - 17.00, so : 9.00 - 15.00

po: 9.00 - 12.00 skupinové cvičenie - vedie p. Griesbachová

po a st: 11.00 hod. - 16.00 hod. KD vedie p. Dilhoffová
ut: 13. 00 - 16.00 KD vedie p. Lietavová

9.30 - 12.00 ručné práce - vedie Ing. Vašutová
st: 9.00 - 12.00 skupinové cvičenie - vedie p. Griessbachová

št: 13.00 - 16.00 KD vedie p. Lietavová

pi: 12.30 - 16.30 kurz PC - vedie Ing. Mošat

pi: 10.00 - 12.00 hod. zdravot. cvičenie - p. Kukučková

so: 13.00 - 14.00 kurz PC - vedie Ing. Mošat

po - pi: 6.30 - 17.00 služby Denného stacionára

Kluby dôchodcov

KD Chrenová - so sídlom Ul. Okánika č. 6, Nitra

KD Dolné Krškany - so sídlom KD Krškany

KD Staré mesto - Domino, Nitra

KD Čermáň - so sídlom Baničova č. 12

KD Klokočina - so sídlom Baničova č. 12

Šport - futbal

27. kolo - 2.5.: FC Nitra - FC Tatran Prešov

28. kolo - 9.5.: FC Nitra - Spartak Trnava

29. kolo - 13.5.: Slovan Bratislava - FC Nitra

30. kolo - 16.5.: FC Nitra - MFK Košice

31. kolo - 23.5.: MFK Ružomberok - FC Nitra

32. kolo - 26.5.: FC Nitra - Dukla Banská Bystrica

33. kolo - 30.5.: FK ZTS Dubnica nad Váhom - FC Nitra

KNIŽNICE V NITRE

Krajská knižnica Karola Kmetka

Fraňa Mojtu 18, tel. 741 91 62: po.: 8,00 - 18,00 h., ut.: 9,00 - 18,00 h., st. - pia.: 8,00 - 18,00 h.

Klokočina - Jurkovičova ul., tel. 651 98 61: po. - pia.: 8,30 - 18,00 h. Bibliograficko-informačné oddelenie,

Samova 1, tel. 651 98 87: po. - pia.: 8,30 - 15,30 h. - ponúka regionálnu literatúru.

Okrem odbornej a krásnej literatúry pre dospelých a detí knižnica ponúka špeciálne dokumenty (gramoplatne, mg kazety, videokazety, CD platne, CD ROM, DVD a patentové spisy), vyše 400 titulov periodík a zvukové knihy pre nevidiacich a slabozrakých.

V ponuke knižnice sú výchovno-vzdelávacie podujatia pripravujúce čitateľa na prácu s knihou. Organizujú ich pracovníčky knižnice na Fraňu Mojtu 18 i v pobočke na Klokočine. V máji vrcholí čitateľská súťaž Čítajte s nami ďalšími podujatiami a pripravami na záverečné testy. Svojimi aktivitami knižnica pozdraví matky pri príležitosti Dňa matiek, podporí význam mlieka a mliečnych výrobkov pre zdravie poukazovaním aj na spracovanie tejto témy v literatúre, v spolupráci so Slovenskou knižnicou pre nevidiacich v Levoči uskutoční prezentáciu digitálnej knižnice pre nevidiacich a slabozrakých, členov ÚNSS v Nitre, prednášku k 90. výročiu úmrtia Milana Rastislava Štefánika, venovať sa bude poznávaniu liečivých rastlín a mnohé iné. Podujatia sú určené pre organizované návštevy zo škôl všetkých stupňov a druhov. V prípade záujmu si treba dohodnúť termín osobne alebo telefonicky na vyššie uvedeníh číslach.

Knižnica Agroinštitút

Akademická 4, NITRA Tel. číslo: 037/ 79 10 211

Špecializovaná odborná knižnica v oblasti manažmentu poľnohospodárstva, pedagogiky a psychológie prístupná pre verejnosť. **Výpožičné hod.: po - pi 8.00 - 15.00**

Slovenská poľnohospodárska knižnica pri SPU

Štúrova 51. Verejná vedecká knižnica špecializovaná na poľnohospodárstvo a príbuzné oblasti. Čitatelia majú k dispozícii elektronický katalóg, elektronické plnotextové dokumenty, internet a široký okruh informačných služieb. **Otváracie hodiny: po. - štv. 8.30 - 18.00 h, pia: 8.30 - 17.00 h**, tel. 6517 743, e-mail: slpk@uniag.sk

Univerzitná knižnica UKF

Drážovská cesta, 949 74 Nitra, tel./fax: 037/7336977, www.lib.ukf.sk.

Akademická knižnica, ktorá poskytuje knižničné a informačné služby pracovníkom, študentom univerzity a širokej verejnosti. Knižnica je vedecko-informačným, bibliografickým a poradenským pracoviskom. Zabezpečuje bibliografickú registráciu publikačnej činnosti pedagógov, vedeckých pracovníkov a doktorandov.

Otváracie hodiny:

študovňa ŠD Zobor: po-st: 10.00 - 18.00, št: 8.00-16.00, pi: 8.00-14.00, so: 8.00-13.00

študovňa FF Hodžova ul.: po: 10.00-18.00, ut-št: 8.00-18.00, pi: 8.00-14.00, so: 8.00-13.00

študovňa Kraskova ul.: po-pi: 8.00.-16.00

BRITSKÉ CENTRUM, pôsobiace pri Univerzitetnej knižnici UKF v Nitre, pozýva návštevníkov do svojich priestorov na Hodžovej ul. 1. Požičiavame aktuálne britské časopisy, súčasnú britskú beletriu a najnovšie publikácie z oblasti výučby a štúdia anglického jazyka. Kontakt: www.uk.ukf.sk, tel. 037/6408105.

NISYS

**Nitriansky informačný systém, Štefánikova tr. 1, Nitra
INFOTEL.: 0042137/161 86, č. tel. 037/741 09 06, fax:
741 09 07, e-mail: info@nitra.sk, www.nitra.sk.
poskytuje:**

- informácie o podnikoch a firmách v meste Nitra, o kultúrnych podujatiach, o športe a relaxe, o službách všetkého druhu, o pamätihodnostiach a zaujímavostiach,
- zabezpečuje predaj máp, predaj publikácií o Nitre a Slovensku, predaj kultúrno-spoločenského mesačníka NITRA, predaj spomienkových a darčkových predmetov, predaj pohľadníc...
- vykonáva ubytovací servis, faxové a kopírovacie služby, vylepovanie plagátov

BOHOSLUŽBY V NITRE

Rímskokatolícke bohoslužby:

Katedrálly chrám - Bazilika sv. Emeráma, Nitriansky hrad: : po - so 7.30; ne - 7.00, 9.00 h

Kostol sv. Ladislava - piaristi: po - pia 7.00, 12.15, 18.00, so 7.00, 18.00; ne 7.00, 8.30, 10.00, 11.15-deťom, 18.00 h

Kostol Navštívenia Panny Márie na Farskej ulici, Kláštor: po - so 6.00, 7.00, 16.15; ne 6.00, 7.30, 9.00, 10.30 detská a 16.15 h

Kostol sv. Petra a Pavla, františkáni: po - so 6.30, 18.30 h; ne 7.00, 8.30, 10.00, 11.15 v maďarskej reči, 18.30

Kostol Nanebovzatia Panny Márie, Kalvária: : po - so 6.30 h a 19.00; ne 7.00, 9.00, 10.30 d

Kaplnka v nemocnici: po - pi o 15.30 h; ne o 10.30

Kostol sv. Gorazda, Klokočina: po - pi 6.30 h a 18.00 h - po-pi; v so 6.30; ne 6.30, 8.00, 9.30, 11.15 a 18.00 h

Kostol sv. Martina, Chrenová: : po - so 6.30, 17.30; ne 6.30, 8.00, 9.30 detská, 11.00 a 17.30 h

Kostol sv. Ur., Čermáň: 8.30; 9.30 a 11.00 h

Kostol sv. Františka Xaverského, Dražovce: št - so: 7.00; denne o 17.00; ne 8.00 a 10.00 h

Kostol sv. Petra, Janíkovce: po - pia v zime o 18.00, v lete o 19.00; so o 7.00; ne o 8.00 a 10.45 h

Kostol - Nar. Panny Márie, Horné Krškany: pi 17.00; ne 9.00 h

Kostol sv. Ondreja, Dolné Krškany: 7.30, 10.30 h

Kostol Všetkých svätých, Kynek: št 18.00; ne 9.15 h

Kostol sv. Cyrila a Metoda, Mlynáre: po, str, pi o 18.00; ne 8.00, 10.30 h

Kostol Nanebovzatia Panny Márie, Párovské Háje: -: ne 11.00 h, str 18.00 h, v každý prvý pi v mesiaci 19.00 h

Kaplnka sv. Vincenta, Šindolka (Marianum): po - so 6.25; ne 9.00 h

Oznam pre darcov krvi

Pracovisko Národnej transfúznej služby SR v Nitre oznamuje odberové hodiny počas pracovných dní: po, str, št, pi 6.30 - 12.00, ut 6.30 - 17.00
Darovať krv môžu zdraví ľudia vo veku od 18 do 65 rokov, ktorí majú aspoň 50 kg. Súčasne ich upozorňujeme, že na odber nemusia prísť hladní, stačí sa len vyvarovať masným jedlám a alkoholu. Mesto Nitra podľa cenového výmeru 1/2005 v zmysle § 20, ods. 5 zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov určilo zľavy na linkách mestskej autobusovej dopravy pre držiteľov najmenej ZLATEJ JANSKÉHO PLAKETY. Platí to pre lístok zakúpený u vodiča aj pre EZCK. Pre poskytnutie zľavy si treba zakúpiť „kmeňovú kartu“.

Kostol sv. Imricha, Štitáre: st 19.30 h, ne 9.00 h alebo 10.30 h podľa vyhlásenia

Kostol sv. Urbana, Zobor: st - pi 16.30; ne 8.00, 11.15 h

Kaplnka sv. Svorada, LÚ Zobor: st 15.45; ne 11.00 h

Kláštor Najsvätejšej Trojice, Služobnice Ducha svätého ustavičnej poklony, Dražovská 15. Bohoslužby: po-so o 6.45, ne o 8.00 h.

Kresťanský zbor

Podzámska 17, Nitra, ut. 18.30, ne. 9.30, 16.001. (pi) 10.00 hod

Starokatolícka cirkev na Slovensku

V nedeľu a v prikázané sviatky o 9.00 h **v kaplnke sv. Gorazda na Chrenovskej č. 15.**

Gréckokatolícke bohoslužby:

Párovce - Kostol sv. Štefana, - iba v nedeľu o 10.00 h.

Cirkev adventistov siedmeho dňa

Bohoslužby v každú sobotu o 9.45 h v modlitebni za **kostolom na Ulici Fraňa Mojtu č. 10.** www.casd.sk

Cirkev bratská

V nedeľu o 10.00 h **na Nitrianskej ulici č. 21**

Evanjelické bohoslužby

Ul. Andreja Sládkoviča č. 12 - **Evanjelický kostol Ducha Svätého:** V nedeľu o 10.00 h s detskými službami Božími a vo št o 18.00 h. V ut o 19.00 h - biblická hodina pre staršiu mládež, v pi o 17.00 h pre dorast.

Reformovaná kresťanská cirkev

V nedeľu o 8.30 h v modlitebni za starým kalvínskym kostolom na Ulici Fraňa Mojtu

Jubilanti v roku 2009



V mesiaci MÁJ 2009 oslávia významné životné jubileum títo občania mesta Nitry:

75 ROKOV: Artúr Bazala, Katarína Benčová, Alžbeta Berkýová, Dr. Jozef Biza, Anna Cibirová, Otto Dolejš, Emília Gavulová, Marta Gogová, Jolana Hajtingerová, Valéria Hallová, Etela Hlinková, Jozef Horňák, Hilda Hranaiová, Vincent Hrnčár, dr. Cyril Ivan, Judita Jakabová, Ján Jančo, Anna Juráková, Pavel Kiko, Robert Kilian, Mária Kiricová, Ing. Juraj Konč, Ing. Zuzana Krajčírová, Margita Kupriaková, Helena Maricová, Stanislav Medus, Gabriel Mego, Július Mojžiš, PhDr. Alojz Osúch, Oľga Panáková, Valéria Pavlenová, Ing. Štefan Pekárik, Ing. Anton Podolák, CSc., Štefánia Schmucková, Jozefína Sládečková, Martin Sýkora, Štefan Sýkora, Margita Šindlerová, Rozália Štefániková, Irena Švancarová, Anton Švec, Michal Uhrinčať, Radomír Vachtl, Štefan Vereš, Ferdinand Vítek, Anton Volčík, Viliam Zamboj, Karol Zetocha, Jaroslav Žitný

80 ROKOV: RNDr. Cyril Ambroz, CSc., Juliana Baráthová, Aurélija Blehová, Alžbeta Čaliková, Mária Černá, Gabriela Dobrotková, Irena Folkmanová, Alžbeta Gregorová, Jozef Hucík, Juraj Chila, Anton Jánošík, Ing. Dezider Kelemen, Augusta Klepancová, Alica Krištofčinová, Terézia Krištofovičová, Janka Kurucová, Rozália Levická, Felícia Malíková, Štefan Martiš, Emília Palkovičová, Františka Povodová, Margita Rusnáková, Mária Rýznerová, Dezider Šatka, Anna Šimková, Mária Tesárová, Anna Trnková, Ján Tvrdoň, Emília Violová

85 ROKOV: Natália Boháčová, Viliam Cíváň, Oľga Guldánová, Mária Hrnčárová, Anna Jančušková, František Mikulášik, dr. Félix Nemčovič, Helena Pettkešová, Teofil Račko, Ferdinand Šalamon, Vincent Tóth, Anna Vigová, Jozef Wohland, Štefan Žák

86 ROKOV: Imrich Bedač, Helena Benkovičová, Irena Felixová, Otilia Ferenczyová, Helena Fogadová, Matilda Havranová, Helena Hulanová, Mária Kožuchová, Helena Michalovičová, Margita Močková, Mária Pustaiová, Martin Rujder, Jozefa Ružičková, Elena Vaneková, Elena Žilcaiová

87 ROKOV: Ján Anđel, Júlia Báležšová, Rudolf Burcl, Božena Bušovská, Johana Krčmáriková, Mária Mihaliková, Františka Pupáková, Ing. Jozef Sobota

88 ROKOV: Alžbeta Bučeková, Anna Janečková, Vilma Klučárová, Hekena Latečková, Alžbeta Matejová, Veronika Mikušová, Zuzana Nemčeková, Magdaléna Šavrtková, Vincencia Švecová, Irena Volfová

89 ROKOV: Mária Čmárová, Terézia Hušeková, Anna Kušnírová, Margita Máteffyová, Juliana Šišková, MUDr. Eva Špaldonová

90 ROKOV: Jolana Haringová, Anna Jurecká, Helena Zjarová

91 ROKOV: Ján Pláňovský, Helena Solárová, prof. Ing. Emil Špaldon

92 ROKOV: Anna Baštrnáková, Anna Medeková, Ignác Mihina, Viliam Savko

93 ROKOV: Alžbeta Breská, Júlia Gogová, Ján Hugo Koliba, Magdaléna Tóthová

94 ROKOV: Zdenka Csáderová, Johana Nemčičová

Odišli spomedzi nás

V mesiaci MAREC 2009
nás opustili títo občania mesta Nitra:

Antónia Badinková, 84-r., Stračia 25
Ing. Pavel Bajan, 80-r., Hornozoborská 25
Mária Balková, 58-r., Murániho 6
Ondrej Barboriak, 86-r., Dolnočer. 62
Karol Bělohávek, 73-r., Akademická 8
Jozef Blickling, 69-r., Štefánikova tr. 106
Anna Bojadžievová, 82-r., Za Ferenitkou 6
Veronika Boriková, 71-r., Murániho 19
Ing. Mariana Bútorová, 56-r., Mostná 9
Anna Čermínová, 77-r., Tr. A. Hlinku 35
Olga Čuláková, 67-r., Horeckého 5
Anna Domanická, 72-r., J. Galbavého 18
František Ďuriš, 63-r., Čajkovského 1
Július Feješ, 69-r., Párovská 4
Zuzana Fejtlová, 43-r., Vikárska 9
Janka Ferenczyová, 77-r., Janka Kráľa 2
Anna Fojtíková, 84-r., Beethovenova 5
Júlia Francúzová, 76-r., Dlhá 104
Ing. Jozef Gabrhel, 58-r., Dlhá 33
Ernest Gál, 79-r., Bohúňova 43
Anna Gašparovičová, 74-r., Biovetská 6
Karol Grussmann, 86-r., Žilinská 44
Helena Harmanová, 86-r., Hornočer. 41
Ing. Firdich Hattas, 70-r., Havrania 6
Jaroslav Holeček, 61-r., Výstavná 13
Ing. Štefan Homola, 67-r., Párovská 13
Helena Hupková, 87-r., Dolnočer. 62
Lukáš Janeček, 7-r., Tokajská 12
Milan Jankulár, 49-r., Nitra
Mária Jánošíková, 82-r., Rolnícka 91
Irena Kadlecová, 95-r., Železničarska 52

Ján Kašuba, 54-r., Alexyho 6
Margita Kelemenová, 76-r., Golianova 37
Mária Klenková, 82-r., Hollého 1
Ing. Igor Klíma, 56-r., Bazovského 3
Margita Klučárová, 80-r., Doležalova 26
Dušan Kudry, 58-r., Jurkovičova 18
Jozef Levčík, 82-r., Láteckovej 22
Gizela Longauerová, 87-r., Misionárska 23
Alexander Malík, 73-r., Dolnočer. 87
Anna Matúšková, 75-r., Bohúňova 17
Irena Miklošová, 85-r., Komenského 16
Tarzácius Mráz, 84-r., Považská 14
František Oravec, 57-r., Ďumbierska 11
Anna Ostertágová, 85-r., Bellova 10
Magdaléna Peceková, 86-r., Mikovíniho 18
Lýdia Peleczová, 93-r., Doležalova 25
Lubica Potisková, 46-r., Doležalova 12
Helena Privalincová, 78-r., Horná 14
Štefan Rendek, 75-r., Jurský dvor 4
Helena Rendeková, 71-r., Jurský dvor 4
Margita Rybanská, 67-r., Nálepka 14
Michal Schneirer, 85-r., Wilsonovo nábr. 40
Ladislav Sitár, 74-r., Štúrova 16
Rudolf Šmežil, 68-r., Turistická 12
Ján Šutka, 73-r., Párovská 3
Rozália Tvrdošínská, 91-r., Za Humnami 53
Kristián Urbanič, 1-r., Na Hôrke 44
Alžbeta Vajdíková, 89-r., Považská 14
Vojtech Varga, 77-r., Holubyho 16
Doc. PaedDr. Vladimír Varga, 63-r.,
Maginova 4
Eva Vinceová, 57-r., Kmetkova 24
Ing. Ľubomír Vnuk, 77-r., Hornozob. 22
Alžbeta Vöröšová, 63-r., Hornočer. 48
Antónia Zvalová, 89-r., Kozmonautov 7
MUDr. Viktor Žák, CSc., 59-r., Gorazdova 3

POVEDALI SI „ÁNO“

V mesiaci MAREC 2009 sa na spoločnú cestu
životom vybrali tieto dvojice:



21. marca: Radoslav Ďurka a Zuzana
Pintérová, obaja z Nitra, Štefan Kobza z Nitra
a Nikoleta Bednárová zo Svätého Petra

28. marca: Juraj Molnár z Nitra a Zuzana
Osúchová z Veľkých Ripňan

Lea Šindlerová si povedala: Skúsím to!

Prihlásiť sa do súťaže ženskej krásy chce riadnu dávku odvahy a sebavedomia. Študentka tľmočnícva na UKF v Nitre Lea Šindlerová z Nitry sa prihlásila len preto, že chcela urobiť radosť svojmu priateľovi. „Bol to môj darček pre priateľa. Mal narodeniny, a tak som sa rozhodla, že tam pôjdem. Už na kastingu som mala zmiešané pocity. Boli tam rôzne typy dievčat. Líčili sa, pripravovali... boli nervózne. Veľa nechýbalo a bola by som odišla. prehovorila ma Silvia Lakatošová, ktorá sa ma spýtala na dôvody, pre ktoré som sa do súťaže prihlásila.

Po dlhých rokoch vákuu, keď sa v Nitre nenašlo žiadne odvážne dievča, ktoré by sa prihlásilo do súťaže krásy, sme sa napokon mohli spolu s Leou tešiť z jej druhého miesta a z titulu prvej vicemiss Universe SR 2009. Zaujímavosťou bola aj skutočnosť, že trojicu nádherných žien doplnila druhá vicemiss - Marcela Ševčíková z Partizánskeho, ktorú s Nitrou spája štúdiom na súkromnom Konzervatóriu Heleny Madariovej. Na efektmi preplnenom pódiu nechýbala ani nitrianska skupina Desmod. Pred televízne kamery sa postavil aj jej líder Mário „Kuly“ Kollár. Okrem neho zaspievala aj naša pop diva Dara Rolins a taktiež speváčka Beáta Dubasová.



Tím Silvie Lakatošovej nenechal nič na náhodu a pompezný záver súťaže sa aj tentoraz niesol vo veľkom štýle. Lea Šindlerová nenechala nič na náhodu. „Už na kastingu ako aj súťaži zaujala brušným tancom.

Vyrozprávala nám príbeh o svojej ceste k titulu prvej vicemiss, exkluzívny lodný zájazd po USA a Karibských ostrovoch.

„Choreografiu mi pomohli zostaviť lektorky z nitrianskej školy orientálneho tanca, za čo im úprimne ďakujem. Za dva týždne mi pomohli dať do-

hromady voľnú disciplínu,“ hovorí.

Lea prišla, na rozdiel od niektorých dievčat, pripravená a tak si pripadala trochu zvláštne. Oplatilo sa. Práve táto disciplínu ju posunula do finálovej dvanástky.

Mnoho dievčat hovorí, že by sa do takejto súťaže nikdy neprihlásili. Pre mňa však budú zážitky z exkluzívneho lodného zájazdu po USA a Karibiku niečím, na čo budem dlho spomínať. Navštívili sme Puerto Rico, aj Dominikánsku republiku. „Na lodi bolo všetko all inclusive. Mali sme bohatú ve-

čeru, zloženú z viacerých jedál. Dievčatá si dopriali a jedli dosýtosti. Až potom nás Silvia Lakatošová - Chovancová zastavila O tom, že ide do súťaže, nik z rodiny netušil. Ani len rodičom nič nepovedala. V súťaži bola úplným nováčikom, nemala žiadne skúsenosti z modelingu. Aj preto si vôbec neverila. Aké však bolo jej prekvapenie, keď pri vyhlasovaní výsledkov začula, že Silvia Lakatošová - Chovancová hovorí jej meno. „Myslela som, že to bude číslo jedenašť. Meno som si vôbec ne-

počula. Triasla som sa, bála som sa, že spadnem zo schodov,“ spomína si na pocity pri vyhlasovaní titulu. Keď som schádzala na dekorovanie, miešali sa pocity šťastia a radosti s ďalšími emóciami. Dokonca hrali aj našu (Leinu a jej priateľa Miroslava) spoločnú obľúbenú pesničku od Tiny Turner Simply the Best. Lea pôjde Slovensko reprezentovať na MISS Zeme na Filipíny. V bývalej španielskej kolónii strávi tri novembrové týždne. Na intelektuálnu súťaž spojenú s reprezentovaním

environmentalistiky sa veľmi teší. “Zdá sa mi zaujímavá, je to spojenie krásy a intelektu. Budú tam rôzne disciplíny ako módna prehliadka, promenáda v plavkách, národný kroj, ktorý mi ušijú na mieru,“ povedala 22-ročná Nitrianka.

Za štíhlu postavu ďakuje najmä športu. Športovala na Základnej škole na Nábřeží mládeže v Nitre, ale potom to nechala, pretože väčšie úspechy nedosiahla. Zato úspech v súťaži o MISS UNIVERSE stál zato.

Ludmila Synaková

Blahoželanie k päťdesiatinám poslal aj primátor

Populárny slovenský herec Maroš Kramár sa v práci takmer nezastaví a hoci patrí medzi našich najobsadzovanejších hercov, našiel si čas, aby v utorok 22. apríla zavítal do Literárneho klubu Janka Jesenského v Nitre. Zaspomínal si na svoje herecké začiatky v nitrianskom DAB, kde získal prvý angažmán po štúdiu na brnenskom Konzervatóriu. Hoci vo filmoch a v divadle začal hrať ako dieťa, divadlu sa profesionálne venuje od roku 1979. V roku 1985 prešiel do SND v Bratislave, dnes je na voľnej nohe. Do Nitry sa vrátil v roku 1992, aby si ako hosť zahral rolu Perdicana v mimoriadne úspešnej inscenácii S láskou sa neradno zahrávať.

Primátor Nitry Jozef Dvonč mu pri príležitosti životného jubilea - 50. narodenín, poslal Pozdravný list, ako aj vecný a kvetinový dar, ktoré mu v jeho mene odovzdala vedúca útvaru kultúry a športu mestského úradu Dagmar Bojdová (na snímke). Pripájame znenie pozdravného listu primátora Nitry Jozefa Dvonča: „Ctený



pán Maroš Kramár, schopnosť človeka tvoriť, vzájomne sa obohacovať a rozdávať okolo seba radosť je vzácnou hodnotou, vďaka ktorej sa život stáva plnším a bohatším. Hodnota snaženia umelca na „doskách, ktoré znamenajú svet“ je znásobená očistnou silou umenia vplývajúcou na tisícky návštevníkov divadiel. Pečať Vášho pôsobenia je neopakovateľným spôsobom

vrytá do srdc mnohých divadiel návštevníkov a Vašich obdivovateľov. Dovoľte mi preto, aby som Vám k Vášmu životnému jubileu srdečne zblahoželal a v mene svojim i v mene mesta Nitry Vám poprial do ďalších dní veľa zdravia, spokojnosti, pracovných úspechov a šťastných chvíľ prežitých v kruhu rodiny a známych.“

Text a foto: L. Synaková



Primátor Nitry Jozef Dvonč jubilantovi Rudolfovi Holecovi venoval publikáciu Nitra na starých pohľadniciach.
Foto: autorka

Bývalý vojenský veterán Rudolf Holec spomína na ozbrojovanie Nemcami

Rudolf Holec je najstarším vojenským veteránom na Slovensku. Zúčastnil sa na prvom ťažení proti Sovietskemu zväzu v roku 1941 a bol priamym účastníkom bitky pri Lipovci. Svoje spomienky si nenechal pre seba, položil ich na papier.

„Kniha je prierezom môjho vojenského života. V rokoch 1937/38 som absolvoval Školu pre záložných dôstojníkov delostrelectva, po nej som v r. 1938 slúžil v delostreleckom oddiele pri ochrane hraníc s Maďarskom. Nasledujúci rok som ako delostrelec strážil hranice s Poľskom. Krátko nato v roku 1941 som sa zúčastnil na prvom ťažení proti Sovietskemu zväzu v bitke pri Lipovci. V roku 1944 som slúžil na veliteľstve 2. divízie na východnom Slovensku, kde som

zažil odzbrojenie Nemcami. V súvislosti s vypuknutím SNP som sa dostal medzi partizánov, kde som pobudol až do skončenia druhej svetovej vojny.“ hovorí dnes už 95-ročný starý pán, ktorý je napriek svojmu vysokému veku v dobrej fyzickej a psychickej kondícii. Pána Holeca najviac mrzí, že kniha jeho spomienok je vo fáze príprav do tlače, ale na jej úplné dokončenie a vydanie, sú potrebné finančné prostriedky.

V snahe získať aspoň časť financií, si sadol za stôl a úhladným rukopisom napísal spolu s krátkym životopisom svoju prosbu priamo primátorovi mesta Jozefovi Dvončovi, ktorý mu krátko pred tým adresoval blahoželanie k životnému jubileu. Nech pánovi primátorovi slúži ku cti, keď napriek na-

bitému pracovnému programu nevynechá žiadnu z príležitostí spoznať sa osobne s obyvateľmi Nitry, ktorý ho oslovia. V tomto prípade, z dôvodu veku, primátor zvolil osobnú návštevu, ktorá jubilanta potešila. Pri tejto príležitosti sa vyjadril: „Počujem na vás samé chvály, pán primátor! Nitra sa mení na nepoznanie a to dobré.“

Rudolf Holec pánovi primátorovi vyrozprával svoj krátky životný príbeh a zdôveril sa mu so svojou snahou nadviazať kontakty s bývalými spolubojovníkmi. Prostredníctvom STV sa snažil skontaktovať s mužmi, ktorí sa našli v relácii Pošta pre teba. Televízia mu vyhoveľa, ale po nadviazaní kontaktu s obomi veteránmi zistil, že je od nich podstatne starší a tak sa v prvej bitke pri Lipovci nemohli stretnúť. Televízia však

poslala kontakt na neho vedeckému pracovníkovi PhDr. Pavlovi Mičianikovi do Ústavu vedy a výskumu Univerzity Mateja Belu v Banskej Bystrici, ktorý už vyše 10 rokov pracuje na téme účasti slovenskej armády v ťažení proti Sovietskemu zväzu. Pred rokom mu vyšla prvá kniha a tak pána Holeca požiadal, aby sa ako najstarší veterán stal aktérom jej slávnostného uvedenia do života.

„Pri tejto príležitosti ma pán Mičianik poprosil, či by som nebol ochotný napísať spomienky na moje pôsobenie a život v Slovenskej armáde. Jeho žiadosti som vyhovel, spomienok postupne pribúdalo. Môj zaň ich prepísal na počítači a keď som k nim priložil asi 80 vlastných archívnych fotografií, vznikla knižka so zau-

jímavým obsahom,“ zdôveril sa nám so svojimi túžbami.

Spoznali sme aj druhú tvár Rudolfa Holeca, ktorý sa v mierových rokoch stal učiteľom. Pôsobil na vtedajšej Základnej deväťročnej škole na Ulici Fraňa Mojtu v Nitre (dnes ZŠ kniežata Pribinu). Pozoruhodné výsledky dosiahol najmä ako dirigent školského spevokolu a svojimi skúsenosťami sa podpísal na zveladovaní zborového spevu v Nitre, kde sa 20 rokov venoval aj poradenskej činnosti ako člen okresného a krajského poradenského zboru pre spevokol. Ako bývalý učiteľ hudobnej výchovy sa i dnes zaujíma o dianie v meste s akcentom na hudobný život. Počas rozhovoru s primátorom zdôraznil, že bol spoluzakladateľom Kruhu priateľov umenia, ktorý potom dlhé roky

podporoval kultúrnu činnosť v Nitre organizovaním koncertných vystúpení v rámci hudobných jarí a jeseň pre milovníkov hudobného umenia.

K najobľúbenejším hudobným nástrojom Rudolfa Holeca patrí organ. Rozprávajúc sa o organovom umení, zložil z klavíra bulletin, dokumentujúci inštalovanie nového organu v evanjelickom Kostole Ducha Svätého. „Priniesla mi ho pani Katina Kúhnová, ktorá diriguje tamojší spevácky zbor. Veľmi rád by som počul ako znejú jeho tóny,“ dodal túžobne. Primátor Jozef Dvonč na jeho túžbu zareagoval ponukou pozvať ho na medzinárodný organový festival ARS ORGANI 2009, čo pán Holec prijal s veľkým potešením.

Ludmila Synaková

Máj v znamení organového festivalu ARS ORGANI 2009

dokončenie zo 14. str.

má svojich divákov a každý si vyberie podľa svojho vkusu. Medzinárodný organový festival je určený pre milovníkov organovej hudby - a tých je v Nitre tiež dosť. Aj preto sme tento festival zaradili do programovej skladby, podporovanej mestským zastupiteľstvom,“ povedal primátor Jozef Dvonč.

Viceprimátor Nitry František Baláž kritizoval rozličné úpadkové formy tzv. kultúry, ktoré nás atakujú z každej strany. Jediniec si musí vedieť vybrať a zväziť, ktoré umenie je kvalitné a obohatí jeho dušu aj po transcendentálnej stránke.

Dramaturgička festivalu M. Plšeková povedala: „Do Nitry som sa snažila priviesť mladých interpretov. Jedným z nich je nórsky umelec Anders Eidstein Dahl, ktorý upred-



Tlačovú besedu viedol A. Jančovič, o festivale informoval podpredseda NSK J. Vančo a primátor J. Dvonč a dramaturgička M. Plšeková.
Foto: autorka

nostnil ARS ORGANI pred festivalom Kremnický hradný organ.

Otvárací koncert patril sólistovi Jozefovi Jeremymu z Juhoafrickej republiky, 3. mája sa predstaví spomínaný Nórc Anders Eidsten Dahl, 10. mája

David Woodcock z Veľkej Británie, 17. mája Irénée Peyrot z Francúzska. Domácu organovú školu bude v hre na kráľovskom hudobnom nástroji reprezentovať Mária Plšeková.

Ludmila Synaková

Prvú samostatnú výstavu obrázkov mladej výtvarníčky Michaely Batelovej s názvom Kreslený svet očami autistu sprístupnili v Art gallery v OC MAX. Po výstave vo Vatikáne je táto výstava jej druhou v poradí. Výstava sa koná v rámci projektu Nitra - mesto prevencie a je tiež sprievodným podujatím, organizovaným pri príležitosti Svetového dňa povedomia o autizme. Michaeline zaujímavé dielka, ktoré dýchajú zvláštnym čarom, použilo na svoje propagačné predmety aj združenie Elpida, ktoré sa zaoberá podporou talentovaných postihnutých umelcov. Miškine obrázky dýchajú pestrosťou a farebnosťou. Z motívov dominujú hospodárske aj exotické zvieratá, stromy, domčeky, zimná

Autistický svet Mišky Batelovej



príroda, ale objavil sa aj interiér cukrárne či pivárne. Pre Michaelu je kreslenie určitou formou arteterapie, pôsobí upokojujúco a zároveň je jej osobnou výpove-

ďou. Výstavu Kreslený svet očami autistu, ktorej kurátorkou je Marta Hučková, podporil Klub rodičov autistických detí v Nitre.

L. Synková

Do Nitry príde Zbor červenej armády

Legendárny zbor červenej armády. Má viac ako 120 členov a jeho história sa začala už v roku 1928. Pomenovanie vychádza z ich histórie, presnejšie povedané z mena zakladateľa zboru. Založil ho hudobný skladateľ Alexander Vasiljevič Alexandrov. Bol známy zbieraním vojenskej a národnej hudby, ktorú upravoval. Je známy aj skomponovaním sovietskej hymny „Sojuz nerušimyj“. Súbor začínal s 12 ľuďmi, kde boli 8 speváci a dvaja akordeonisti a tanečníci. Začínali vystupo-

vať v Moskve, ale rýchlo si získali priazeň divákov a rozrastali sa. Ich prvá cesta do zahraničia smerovala do Paríža v roku 1937 a priviezli si z nej cenu Grand Prix zo svetovej výstavy. Najznámejšou piesňou je Svätá vojna (Svjaščennaja vojna), ktorú po sebe zanechal zakladateľ zboru Alexandrov. Túto pieseň prvýkrát uviedli počas vypravádzania vojakov do boja v roku 1941, čo dáva piesni mimoriadny význam. Počas II. svetovej vojny sa zbor rozdelil na menšie časti a slúžili na upevnenie

bojového ducha vojakov na fronte. Sú známe rôzne historiky, ktoré dokonca opisujú ich vystúpenie v zákopoch počas bojov. V Nitre sa Alexandrovci predstavia v stredu 3. júna o 20.00 h na amfiteátri pod Zoborom a po prvýkrát tu vystúpia spolu s detským zborom mladých Alexandrovcov, na pódiu sa ocitne dovedna 143 umelcov a prídu s tým najlepším repertoárom, aký majú. Vstupenky si už dnes môžete zakúpiť v NISYS-e alebo v sieťi Ticketportal.

(rm)

Kráľ Lear vstúpil na dosky nitrianskeho DAB

V premiére uvedené 3,5-hodinové predstavenie Kráľa Leara prekonallo všetky očakávania. Protagonisti Divadla Andreja Bagara, značne posilnení o leadra inscenácie Mariána Gejšberga, a.h., rozohrali na minimalistickej scéne divadelné predstavenie, o ktorom sa bude hovoriť v superlatívoch. Aká však bude reakcia bežného diváka, ťažko predvídať. Inscenácii možno vytknúť dlhé trvanie. Divák musí sledovať text s mimoriadnou sústredenosťou, pretože mu môžu „utiecť“ dôležité dialógy, čím stratí niť príbehu. Tvorcom inscenácie zostáva spoľahnúť sa na vyspelosť diváka.

Uvedením Kráľa Leara sa po Macbethovi a Hamletovi uzavzatorila trilógia uvedenia veľkých kráľovských hier Williama Shakespeara v netradičných interpretáciách a podobách na javisku DAB. Hru preložil Lubomír Feldek, dramaturgiu inscenácie prevzal Daniel Majling. V réžii Ondreja Spišáka (na hornej snímke prvý zľava) sa predstavili všetci členovia mužskej časti hereckého súboru DAB. Treba však podo-



tknúť, že v hereckom súbore cítia nedostatok „mužských, či mužných“ reprezentantov. V ženských úlohách sa divákovi predstavili herečky Zuzana Moravcová, Renáta Ryníková a Zuzana Porubjaková. Podľa tvorcov hry je Kráľ Lear tak trochu rozprávkou, ale aj jedným z najväčších podobnenstiev o ľudskom údele vo svetovej literatúre. Je strhujúcim scénickým podobnenstvom aj dramatickým veľkopribehom. Je zá-

roveň výzvou pre divákov, aby zažili v spoločnosti postáv okamihy javiskovej mágie, možnosť poznania nepredvídateľnosti vlastného osudu, záchvevy prežitku obyčajného ľudského šťastia, pochybností, lásky, zrady a dôvery.

Príbeh hovorí o starom kráľovi Learovi, ktorý chce rozdeliť ríšu svojim trom dcéram. Staršie sa otcovi líškajú a tak získajú dedičstvo. Najmladšia dcéra je úprimná a preto ju kráľ vydá za francúzskeho kráľa. On sám žije u starších dcér, ktoré ho po čase vyzenu lebo im zavadzja (prekáža). Staršie sestry sa navzájom nenávidia. Jedna otrávi druhú a potom spácha samovraždu. Najmladšia z dcér prichádza s francúzskym vojskom otcovi na pomoc. Pri anglických brehoch padne do zajatia a vo vzenení ju zavraždia. Samolúby panovník Lear vidí, že sa vo svojich dcérah zmýlil a pri pohľade na mŕtvu dcéru mu pukne srdce.

Ludmila Synková



Bratom Ovečkovcom učarovali motokáry

Filip Ovečka a Jakub Ovečka sú bratia. Obaja podľahli motokáram. K tomu športu ich pritiahol otec, ktorý sa s týmito bezmotorovými autíčkami stretol úplnou náhodou - prostredníctvom svojho kolegu. Dnes je prezidentom Športovej komisie minikár pri Slovenskej asociácii motokárového športu. Postupom času si motokárový šport podmanil celú rodinu a ich víkendy sú naplánované na celú sezónu. Obom „chalanom“ sa mimoriadne darí. Doma majú zbierku viac ako 170 pohárov z rozličných súťaží. Na nedávnom oceňovaní najlepších športovcov mesta za rok 2008 získali ocenenie za svoje medailové umiestnenia a vzhornú reprezentáciu Nítry.

Starší z bratov - Filip - sa motokáram venuje 10 rokov. Za najcennejšiu trofej považuje zisk titulu Majster Európy za rok 2002. Dva krát na stupni víťazov ako Víťaz Slovenského pohára, dva krát ako Vicemajster SR, dva krát bol druhý a raz tretí na Stredoeurópskom pohári. Tretie miesta získal na Majstrovstvách Slovenska, dva krát bol víťazom PVP, raz mal druhé miesto v Žiline na Slovensku v 6-dennej súťaži a o vlások mu ušlo medailové umiestnenie na ME, kde obsadil až 4. priečku, čo je však podľa neho aj tak veľmi dobré umiestnenie.

Filipov mladší brat Jakub jazdí 4 sezóny a počína si tiež veľmi dobre. Na svojom konte má niekoľko medailových umiestnení. Je víťazom Slovenského pohára, majstrom Slovenska, vicemajstrom a vicedržiteľom



SR. Teší ho 3. miesto na Pohári víťazova a 2. miesto zo súťaže o Stredoeurópsky pohár. Na populárnej 6-dennej bol šiesty. Jakub začal jazdiť ako 4,5-ročný.

„Začínal som podstatne skôr ako brat, presne o 1,5-roka. Motokáry sa mi páčia. Mojim najväčším snom je získať všetky ocenenia, z ktorých sa teší starší brat a vyhrať Pohár Víťaza pohárov.“ Na otázku, aké vlastnosti musí



mať správny jazdec, hovorí: „V pravom rade sa pri jazde musí sústrediť na bojky rozmiestnené na dráhe, aby jazdil tesne popri nich, pretože ak zhodí jednu bojku má dve trestné sekundy. Pretekár musí čo najskôr prísť do ciela a tam sa dozvie aký dosiahol čas. Za zvalené bojky sa odpočívajú trestné minúty...“

Ani jeden z chlapcov zatiaľ netuží šoférovať autá, poháňané motorom. Pri slalomu sa dá dosiahnuť maximálna rýchlosť okolo 40 km/h. Na ME sa jazdí skutočne rýchlo - niektorí pretekári dosahujú aj 90 až 100 km/h. Záleží od toho, ako je trať koncipovaná, ale aj od aerodynamiky jednotlivých kár. Príprava na takéto preteky býva maximálne zodpovedná. Hľadá sa kompromis medzi hustotou nafúkania pneumatík a hmotnosťou káry. Vždy ide o to, aby kára nemala príliš veľkú hmotnosť, pretože ak jazdec vletí do bojkového úseku, káru zabrzdí. Adhéziou, prenášanou na pneumatiky, sa do-

stáva do šmyku. V tomto prípade je hmotnosť motokáry kontraproduktívna a je skôr na príťaž.“ hovorí otec a v jednej osobe tréner mladých pretekárov. Dôležité je hľadať optimálny pomer medzi hmotnosťou a hustotou pneumatiky.“

Motokárové súťaže majú hustý kalendár. Niekoľko rokov po sebe v Nitre organizovali dvojdňové preteky. Prvý deň sa išli majstrovstvá Slovenska a na druhý deň sa jazdil Slovenský pohár. Iba v Nitre sa jazdilo na dvoch rozdielnych tratiach - jedna na Viničkách a druhá na ulici Chmelova dolina. Na Zobore nás obyvatelia podporovali, ale na Klokočine sme príliš veľkú podporu tamjších obyvateľov nenašli, čo nás tak trochu aj mrzelo. Motokárový šport má pred sebou ešte veľkú budúcnosť. Ak ho budú jazdiť takí talentovaní a zanietení jazdci ako sú Filip Ovečka a Jakub Ovečka, má zaistenú skvelú budúcnosť.

Ludmila Synaková

Nitran Matej Tóth prekonal rekord!

Chodecké preteky v Dudinciach potešili divákov mimoriadne kvalitnými výkonmi dvoch atlétov. Na 28.ročníku Dudinskej päťdesiatky, chodeckých pretekoch so štátuom EAA sa o ne postarali Francúz Yohan Diniz a Nitran Matej Tóth. Víťazom mimoriadne rýchlych pretekov sa stal v traťovom rekorde pretekár z krajiny galského kohúta Yohan Diniz, za ním finišoval na druhom mieste v slovenskom rekorde Matej Tóth.

Nitriansky chodec pri svojej premiérovej päťdesiatke zašiel čas 3:41:32 h, čím prekonal 22-ročný rekord Pavla Szikoru o 48 sekúnd. Matej Tóth sa stal majstrom Slovenska a taktiež splnil limit na Majstrovstvá sveta v atletike, ktoré sa budú v tomto roku konať v Berlíne. Slovenský cho-

dec po prekonaní slovenského rekordu, okrem iného, dodal: „Záverecných desať kilometrov bola riadna zabračka, no dalo sa to čakať. Takmer celú trať som šiel rovnomerne, v tempe. Päťdesiatka sa asi stane pre mňa traťou číslo jedna, s väčšími ambíciami vyniknutia ako na dvadsiatke.“

26-ročný rodák z Nitry opäť potvrdil svoj výnimočný talent a ak bude súťažiť na 50-kilometrovej trase, má obrovskú šancu na pôdiové priečky na vrcholných podujatiach. Chodecké preteky v Dudinciach potvrdili fakt, že potenciál na to má. Rodák spod Zobora môže svoju výbornú formu pretať do ceného kovu na augustovom atletickom šampionáte v Berlíne.

Andrej Jančovič Foto: autor

Za umením do kaviarne

Umenie dnes prichádza za svojimi návštevníkmi. V Divadelnej kaviarni Tatra v Starom divadle Karola Spišáka môžete obdivovať práce mladého výtvarníka Jána Kurinca (1983). Pod názvom „Kresba“ autor vytvára súbor kresieb menších i väčších formátov, vytvorených v posledných dvoch rokoch. Všetky práce sú vytvorené technikou perokresby, resp. perokresby kombinovanej s inými médiami. Ján Kurinec ukončil v roku 2006 štúdium na Pedagogickej fakulte UKF v Nitre. Diplomovou prácou absolvoval Katedru výtvarnej tvorby a výchovy. Pochádza zo Šale, no momentálne žije, tvorí a pôsobí v Nitre. Vyučuje výtvarnú výchovu v SZUŠ Ateliér Médea. Ako informoval kurátor výstavy Radoslav Baláž, napriek tomu, že vystavené kresby nevznikli na jednu spoločnú tému, možno im pripísať spoločné znaky: ľudské figúry, ich vzájomné prelínanie sa a splyvanie, záujem o hudbu a jej odraz v iných umeniach a stránkach života a v neposlednom rade svetónázor „všetko so všetkým súvisí“, ktorý je na prácach prezentovaný navzájom prepletenými a spojenými detailmi a témami, ktoré na prvý pohľad spolu nesúvisia.“ Výstava „Kresba“ je predajná a potrvá do 4. mája 2009.

(syn)

Niečo pre všetkých

Rozprávala mi nedávno jedna známa, ako nepríjemne sa žije na sídlisku zaúkanom papiermi, igelitovými vreckami, taškami a inými odpadkami, v dome, kde fajčiari z horných poschodí používajú chodník ako popolník a upratovanie vchodového priestoru má nahradiť škatuľa na odhadzovanie reklamných letákov. Tie však zväčša aj tak končia na zemi, a nie iba preto, že niet nikoho, kto by škatuľu, zaplnenú po čase aj iným smetím, aj vysypal. Keď si ich vraj napokon dovolila aj so škatuľou, ktorá už poriadne páchla, vyhodí ona, počastovali ju susedia osudzujúcimi komentármi. Podobnej reakcie si vyslúžila, keď občas umyla vchodové priestory alebo pozametala chodník pred domom, zasypaný ohorkami a smetím z horných poschodí. Prečo to vraj robí, keď za to nie je platená. „A prečo to robíš?“ spýtala som sa aj ja.

Jej odpoveď bola úžasne jednoduchá: „Preto, že žiť v špíne sa mi brdí. Pretože tam, odkiaľ pochádzam, bolo vždy samozrejme pozametáť si raz za týždeň vlastný dvor, ale aj chodník pred ním. Pretože urobiť, čo urobiť treba, je jednoduchšie, ako vymýšľať dôvody, pre ktoré to robiť nebudeme. Ale najmä preto, že robiť len to, z čoho plynie nejaký materiálny zisk, nie je nijaká výhra. Taký spôsob existencie prežráda skôr istú obmedzenosť. Napriek tomu ho v dnešných časoch takmer masovo uprednostňujeme. Urobiť niečo pre všetkých, a len tak, bez nároku na odmenu, sa pokladá buď za šialenstvo, alebo za nepochopiteľnú úchyľku. Málokto totiž pripustí, že medzi tých „všetkých“, by mal zaradiť aj seba. Práca bez finančnej odmeny sa pokladá za niečo nenormálne. Normálne je žiť v hromade nenormálnu a privierať oči nad záľahou odpadkov. Je mi smutno, že sa klaniame teľatú peňazi a konzumu. Hoci si uvedomujeme, že všetko sa nedá zaplatiť ani kúpiť a všetko, čo na svete máme, sa peniazmi nedá ani merať.

Ludmila Synaková

Mesto Nitra –

Mestský úrad v Nitre

Štefánikova tr. č. 60, 950 06 Nitra,
Tel.: 65 02 111, fax: 65 02 331, www.msunitra.sk
E-mail: msunitra@msunitra.sk, www.nitra.sk
Primátor mesta: doc. Ing. Jozef Dvonč, CSc.
e-mail: primator@nitra.sk
Zástupca primátora: Ing. František Baláž
e-mail: balaz@msunitra.sk
Zástupca primátora: Štefan Štefek
e-mail: stefek@msunitra.sk
Prednosta MsÚ: PaedDr. Lubomír Martinka
e-mail: prednosta@msunitra.sk
Hlavný kontrolór: Ing. František Halmo
e-mail: halmo@msunitra.sk
Web stránka: www.msunitra.sk

Referát klientskeho centra služieb: (prízemie budovy vpravo), po, ut, št: 8.00 - 15.00, str: 8.00 - 16.30, pi: 8.00 - 14.00, so: 8.00 - 12.00 (podateľňa a pokladnica).
Tel: 65 02 325, fax: 65 02 331.

Klientske centrum služieb MsÚ: matričný úrad, evidencia občanov a domov, stavebný úrad, odd. komunálnych činností a životného prostredia, poradenstvo - projekt Solidarita s občanom, útvary soc. služieb, oddelenie majetku, útvary hlavného architekta, odd. miestnych daní a poplatkov, MAD, podateľňa


STRÁNKOVÉ HODINY: v pondelok, utorok, štvrtok od 8.00 do 15.00 h, v stredu od 8.00 do 16.45 h, v piatok od 8.00 do 13.45 h.

POKLADNICA: po. 8. - 14.30 h, ut., št. 9. - 14.30, st. 8. - 16.15 h, pi. 8.- 11.30 h, so. 8.-12.00 h (prízemie).

MESTSKÁ POLÍCIA: Cintorínska ul., č. tel.: 69 22 555, sídl. Klokočina, č. tel.: 77 30 845 alebo 159, internet: www.nitra.sk, alebo (www.mspnitra.sk).

Nitriansky informačný systém - NISYS, Štefánikova trieda č. 1, INFOTEL:037/16 186, č. tel.: 037/741 09 06, fax: 037/741 09 07, e-mail: info@nitra.sk.

Web stránka: www.nitra.sk

 **NITRA** kultúrno-spoločenský mesačník. Vychádza vždy 1. v mesiaci. Vydáva Mesto Nitra - Mestský úrad v Nitre. Zodpovedná redaktorka: **RNDr. Marta Ráčová**, redaktorka: **Mgr. Ludmila Synaková**. Redakčná rada: **PhDr. Miloš Bača, Olga Csákyová, PhDr. Silvia Detvayová, Ing. Miloš Dovičovič, Mikuláš Gál, Ing. Jozef Korec, doc. Ing. Anton Kretter, CSc., PhDr. Matej Ruttkay, PhDr. Emil Vontorčík, Mgr. Ludmila Synaková**.

Adresa redakcie: **Mestský úrad, Štefánikova tr. 60, 950 06 Nitra**, číslo tel.: 6502 396, e-mail: synakova@msunitra.sk. Sadzba a tlač: **Cart print, s. r. o.**, Nitra. Registračné číslo RP 1657/2008. Temat. skupina A11, ISSN 1336-4685. Uzavierka čísla: 15. 4. 2009, zadané do tlače 21. 4. 2009.